PAGE  
9

Решение задач и заданий
Площадь прямоугольного треугольника
№ 1
                            52 км/ч                                                                67 км/ч

      6 ч



                                                                             ?


Арифметические способы

I способ

1) 52 + 67 = 119 (км/ч) – скорость сближения.

2) 119 ( 6 = 714 (км) – прошли оба поезда за 6 ч.

II способ

1) 52 ( 6 = 312 (км) – путь I поезда до встречи.

2) 67 ( 6 = 402 (км) – путь II поезда до встречи.

3) 312 + 402 = 714 (км) – прошли оба поезда за 6 ч.

III способ

1) 67 – 52 = 15 (км/ч) – на столько меньше скорость I поезда.

2) 15 ( 6 = 90 (км) – на столько меньше путь I поезда.

3) 52 ( 6 = 312 (км) – мог бы пройти каждый поезд за 6 ч при одинаковой скорости         (52 км/ч).

4) 312 ( 2 = 624 (км) – прошли бы два поезда за 6 ч при одинаковой скорости (52 км/ч).

5) 624 + 90 = 714 (км) – прошли оба поезда за 6 ч.

IV способ

1) 67 – 52 = 15 (км/ч) – на столько больше скорость II поезда.

2) 15 ( 6 = 90 (км) – на столько больше путь II поезда.

3) 67 ( 6 = 402 (км) – мог бы пройти каждый поезд за 6 ч при скорости 67 км/ч.

4) 402 ( 2 = 804 (км) – прошли бы два поезда за 6 ч при одинаковой скорости (67 км/ч).

5) 804 – 90 = 714 (км) – прошли оба поезда за 6 ч.

V способ

1) 67 – 52 = 15 (км/ч) – на столько меньше скорость I поезда.

2) 15 ( 6 = 90 (км) – на столько меньше путь I поезда.

3) 67 ( 6 = 402 (км) – мог бы пройти каждый поезд за 6 ч при скорости 67 км/ч.

4) 402 – 90 = 312 (км) – путь I поезда до встречи.

5) 312 + 402 = 714 (км) – прошли оба поезда за 6 ч.

VI способ

1) 67 -52 = 15 (км/ч) – на столько больше скорость II поезда.

2) 15 ( 6 = 90 (км) – на столько больше путь II поезда.

3) 52 ( 6 = 312 (км) – мог бы пройти каждый поезда 6 ч при скорости 52 км/ч.

4) 312 + 90 = 402 (км) – путь II поезда до встречи.

5) 312 + 402 = 714 (км) – прошли оба поезда за 6 ч.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х (км) – расстояние, которое прошли оба поезда за 6 ч.

Тогда скорость сближения поездов равна х : 6 (км/ч).

(52 + 67) (км/ч) – тоже скорость сближения поездов.

Получится уравнение: х : 6 = 52 + 67. 

II способ

Пусть х (км) – расстояние, которое прошли оба поезда за 6 ч.

Тогда время  поездов в пути равно х : (52 + 67) (ч).

По условию задачи оно равно 6 ч.

Получится уравнение: х : (52 + 67) = 6.

Ответ: 714 км прошли оба поезда за 6 ч.

№ 2
1)
Арифметические способы

I способ

            24 ( 15 = 360 (км)

II способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 60 ( 6 = 360 (км) – путь машины.

III способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 4 + 60 = 64 (км/ч) – общая скорость.

4) 64 ( 6 = 384 (км) – путь пешехода и машины.

5) 384 – 24 = 360 (км) – путь машины.

IV способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 60 – 4 = 56 (км/ч) – на столько больше скорость машины, чем скорость пешехода.

4) 56 ( 6 = 336 (км) – на столько больше путь машины, чем пешехода.

5) 24 + 336 = 360 (км) – путь машины.

V способ

1) 1 + 15 = 16 (частей) – составляют общую скорость.

2) 24 ( 16 = 384 (км) – путь пешехода и машины (т.к. 24 км – это одна часть).

3) 384 – 24 = 360 (км) – путь машины.

VI способ

1) 1 + 15 = 16 (частей) – составляют общую скорость.

2) 16 ( 6 = 96 (частей) – образуют общий путь.

3) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода составляет одну часть.

4) 4 ( 96 = 384 (км) – путь пешехода и машины.

5) 384 – 24 = 360 (км) – путь машины.

VII способ

1) 15 ( 6 = 90 (частей) – соответствуют пути, который проедет машина.

2) 24 : 6 = 4 (км/ч) – составляют одну часть.

3) 4 ( 90 = 360 (км) – путь машины.

VIII способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 4 + 60 = 64 (км/ч) – общая скорость.

4) 64 : 2 = 32 (км/ч) – средняя скорость.

5) 32 ( 6 = 192 (км) – путь за 6 ч при средней скорости.

6) 192 – 24 = 168 (км) – на столько меньше путь пешехода, значит, на столько больше путь машины, чем средняя величина.

7) 192 + 168 = 360 (км) – путь машины.

IX способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 4 + 60 = 64 (км/ч) – общая скорость.

4) 6 + 6 = 12 (ч) – всего затратили пешеход и машина.

5) 64 ( 12 = 768 (км) – такой путь получится, если двигаться 12 ч со скоростью 64 км/ч.

6) 24 + 24 = 48 (км) – на столько меньше путь двух объектов, если они будут двигаться  с одинаковой скоростью (60 км/ч).

7) 768 – 48 = 720 (км) – был бы путь двух объектов при равных скоростях (60 км/ч).

8) 720 : 2 = 360 (км) – путь машины.

X способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 6 + 6 = 12 (ч) – время, затраченное пешеходом и машиной.

4) 60 ( 12 = 720 (км) – был бы путь двух объектов при равных скоростях (60 км/ч).

5) 720 : 2 = 360 (км) – путь машины.

XI способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 6 + 6 = 12 (ч) – время, затраченное пешеходом и машиной.

3) 4 ( 12 = 48 (км) – был бы путь двух объектов при равных скоростях (4 км/ч).

4) 48 ( 15 = 720 (км) – был бы путь двух объектов, если бы скорость увеличилась в 15 раз.

5) 720 : 2 = 360 (км) – путь машины.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х (км) – путь машины.

Тогда х : 24 (раз) – во столько раз больше путь машины, чем путь пешехода.

По условию задачи скорость машины в 15 раз больше скорости пешехода, значит, путь машины в 15 раз больше, чем путь пешехода (при равном времени).

Получится уравнение: х : 24 = 15.

II способ

Пусть х (км) – путь машины.

Тогда х : 6 (км/ч) – скорость машины.

24 : 6 (км/ч) – скорость пешехода.

24 : 6 ( 15 (км/ч) – скорость машины.

Получится уравнение: х : 6 = 24 : 6 ( 15.

Ответ: 360 км проедет машина за 6 ч. 
4) Пешеход прошёл за 6 ч 24 км. Скорость машины в 15 раз больше. Какой путь проедет машина, если будет в пути вдвое дольше, чем пешеход?


Арифметические способы

I способ

1) 24 ( 15 = 360 (км) – прошла бы машина за 6 ч.

2) 360 ( 2 = 720 (км) – путь машины.

II способ

1) 15 ( 2 = 30 (раз) – во столько раз больше путь машины.

2) 24 ( 30 = 720 (км) – путь машины.

III способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 6 ( 2 = 12 (ч) – время в пути машины.

4) 60 ( 12 = 720 (км) – путь машины.

IV способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 60 ( 6 = 360 (км) – прошла бы машина за 6 ч.

4) 360 ( 2 = 720 (км) – путь машины.

V способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины. 

3) 4 + 60 = 64 (км/ч) – общая скорость.

4) 64 ( 6 = 384 (км) – был бы общий путь за 6 ч.

5) 384 – 24 = 360 (км) – был бы путь машины за 6 ч.

6) 360 ( 2 = 720 (км) – путь машины.

VI способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 60 – 4 = 56 (км/ч) – на столько больше скорость машины, чем скорость пешехода.

4) 56 ( 6 = 336 (км) – на столько больше путь машины за 6 ч, чем путь пешехода.

5) 336 + 24 = 360 (км) – был бы путь машины за 6 ч.

6) 360 ( 2 = 720 (км) – путь машины.

VII способ

1) 24 ( 2 = 48 (км) – был бы путь пешехода, если бы расход времени увеличился в 2 раза.  

2) 48 ( 15 = 720 (км) – путь машины, т.к. скорость машины в 15 раз больше скорости пешехода.

VIII способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 4 + 60 = 64 (км/ч) – общая скорость.

4) 6 ( 2 = 12 (ч) – время в пути машины.

5) 64 ( 12 = 768 (км) – был бы  путь пешехода и машины за 12 ч.

6) 24 ( 2 = 48 (км) – был бы путь пешехода, если бы расход времени увеличился в 2 раза.

7) 768 – 48 = 720 (км) – путь машины.

IX способ

1) 1 + 15 = 16 (частей) – составляют общую скорость.

2) 24 ( 16 = 384 (км) – путь пешехода и машины за 6 ч (т.к. 24 км – это одна часть).

3) 384 – 24 = 360 (км) – путь машины за 6 ч.

4) 360 ( 2 = 720 (км) – путь машины.

X способ

1) 1 + 15 = 16 (частей) – составляют общую скорость.

2) 6 ( 2 = 12 (ч) – время в пути машины.

3) 16 ( 12 = 192 (части) – образуют общий путь за 6 ч.

4) 24 : 6 = 4 (км/ч) – составляют одну часть.

5) 4 ( 192 = 768 (км) – путь пешехода и машины за 12 ч.

6) 24 ( 2 = 48 (км) – путь пешехода за 12 ч.

7) 768 – 48 = 720 (км) – путь машины.

XI способ

1) 6 ( 2 = 12 (ч) – время в пути машины.

2) 15 ( 12 = 180 (частей) – составляют путь машины.

3) 24 : 6 = 4 (км/ч) – составляют одну часть.

4) 4 ( 180 = 720 (км) – путь машины.

XII способ

1) 6 ( 2 = 12 (ч) – время в пути машины.

2) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

3) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

4) 4 + 60 = 64 (км/ч) – общая скорость.

5) 64 : 2 = 32 (км/ч) – средняя скорость.

6) 32 ( 12 = 384 (км) – путь за 12 ч  при средней скорости.

7) 24 ( 2=48 (км) – путь пешехода за 12 ч.

8) 384 – 48 = 336 (км) – на столько меньше путь пешехода за 12 ч, значит, на столько больше путь машины, чем средняя величина.

9) 384 + 336 = 720 (км) – путь машины.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х (км) – путь машины.

Тогда х : (24 ( 15) (раз) – во столько раз дольше была в пути машина, чем пешеход.

По условию задачи машина была в пути в 2 раза дольше пешехода.

Получится уравнение: х : (24 ( 15) = 2.

II способ

Пусть х (км) – путь машины.

Тогда х : (15 ( 2) (км) – путь пешехода.

По условию задачи путь пешехода 24 км.

Получится уравнение: х : (24 ( 2) = 24.

III способ

Пусть х (км) – путь машины.

Тогда х : (24 ( 2) (раз) – во столько раз больше путь машины, чем путь пешехода, если затраты времени увеличить в 2 раза и для машины и для пешехода.

По условию задачи скорость машины в 15 раз больше скорости пешехода, значит, путь машины в 15 раз больше, чем путь пешехода (при равном времени).

Получится уравнение: х : (24 ( 2) = 15.

IV способ

Пусть х (км) – путь машины.

Тогда х : (6 ( 2) (км/ч) – скорость машины.

24 : 6 (км/ч) – скорость пешехода.

24 : 6 ( 15 (км/ч) – скорость машины.

Получится уравнение : х : (6 ( 2) = 24 : 6 ( 15.

Ответ: 720 км проедет машина, если время в пути вдвое увеличится.

5) Пешеход прошёл 24 км за 6 ч. Он был в пути  в 2 раза дольше машины. Какой путь проедет машина, двигаясь со скоростью в 15 раз больше, чем пешеход?


Арифметические способы

I способ

1) 24 (15 = 360 (км) – прошла бы машина за 6 ч.

2) 369 : 2 = 180 (км) – путь машины.

II способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 6 : 2 = 3 (ч) – время в пути машины.

4) 60 ( 3 = 180 (км) – путь машины.

III способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 60 ( 6 = 360 (км) – путь машины за 6 ч.

4) 360 : 2 = 180 (км) – путь машины. 

IV способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 4 + 60 = 64 (км/ч) – общая скорость.

4) 64 ( 6 = 384 (км) – был бы общий путь  за 6 ч.

5) 384 – 24 = 360 (км) – был бы путь машины за 6 ч.

6) 360 : 2 = 180 (км) – путь машины.
V способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 60 – 4 = 56 (км/ч) – на столько больше скорость машины, чем скорость пешехода.

4) 56 ( 6 = 336 (км) – на столько больше путь машины за 6 ч, чем путь пешехода.

5) 336 + 24 = 360 (км) – был бы путь машины за 6 ч.

6) 360 : 2 = 180 (км) – путь машины.

VI способ

1) 24 : 2 = 12 (км) – был бы путь пешехода, если бы расход времени уменьшился в 2 раза.

2) 12 ( 15 = 180 (км) – путь машины.

VII способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

3) 4 + 60 = 64 (км/ч) – общая скорость.

4) 6 : 2 = 3 (ч) – время в пути машины.

5) 64 ( 3 = 192 (км) – был бы путь пешехода и машины за 3 ч.

6) 24 : 2 = 12 (км) – был бы путь пешехода, если бы расход времени уменьшился в 2 раза.

7) 192 – 12 = 180 (км) – путь машины.

VIII способ

1) 1 + 15 = 16 (частей) – составляют общую скорость.

2) 24 ( 16 = 384 (км) – путь пешехода и машины за 6 ч (т.к. 24 км – это одна часть).

3) 384 – 24 = 360 (км) – путь машины за 6 ч.

4) 360 : 2 = 180 (км) – путь машины.

IX способ

1) 1 + 15 = 16 (частей) – составляют общую скорость.

2) 6 : 2 = 3 (ч) – время в пути машины.

3) 16 ( 3 = 48 (частей) – образуют общий путь за 3 ч.

4) 24 : 6 = 4 (км/ч) – составляют одну часть.

5) 4 ( 48 = 192 (км) – путь пешехода и машины за 3 ч.

6) 24 : 2 = 12 (км) – путь пешехода за 3 ч.

7) 192 – 12 = 180 (км) – путь машины.

X способ

1) 6 : 2 = 3 (ч) – время в пути машины.

2) 15 ( 3 = 45 (частей) – составляют путь машины.

3) 24 : 6 = 4 (км/ч) – составляют одну часть.

4) 4 ( 45 = 180 (км) – путь машины.

XI способ

1) 6 : 2 =  3 (ч) – время в пути машины.

2) 24  :6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

3) 4 ( 15 = 60 (км/ч) – скорость машины.

4) 4 + 60 = 64 (км/ч) – общая скорость.

5) 64 : 2 = 32 (км/ч) – средняя скорость.

6) 32 ( 3 = 96 (км) – путь за 3 ч при средней скорости.

7) 24 : 2 = 12 (км) – путь пешехода за 3 ч.

8) 96 – 12 = 84 (км) – на столько меньше путь пешехода за 3 ч, значит, на столько больше путь машины, чем средняя величина.

9) 96 + 84 = 180 (км) – путь машины.

Алгебраические способы 

I способ

Пусть х (км) – путь машины.

Тогда х : (6 : 2) (км/ч) – скорость машины.

24 : 6 (км/ч) – скорость пешехода.

24 : 6 ( 15 (км/ч) – скорость машины.

Получится уравнение: х : (6 : 2) = 24 : 6 ( 15.

II способ

Пусть х (км) – искомый путь машины.

Тогда 24 ( 15 (км) – путь машины за 6 ч, а 24 ( 15 : х (раз) – во столько раз уменьшился путь машины.

По условию задачи он уменьшился в 2 раза (т.к. время в пути уменьшилось в 2 раза).

Получится уравнение: 24 ( 15 : х = 2.

Ответ: 180 км проедет машина, если время в пути вдвое уменьшится.

№ 3
1), 2) Масштаб: 1:2.

Геометрические способы
I способ

  

 2
        1


  3

1) S1 = 11 ( 4 = 44 (см2)

2) S2 = 1  (1 = 1 (см2)

3) S3 = 3 ( 1 = 3 (см2)

4) 1 + 3 = 4 (см2)

5) 44 – 4 = 40 (см2)

II способ

                        

                    1     

    4              2     3

1) S1 = 11 ( 3 = 33 (см2)
2) S4  = 7 ( 1 = 7 (см2)

3) 33 + 7 = 40 (см2)

III способ


   1
4


2
3

1) S1 = 7 ( 4 = 28 (см2)

2) S4 = 4 ( 3 = 12 (см2)

3) 28 + 12 = 40 (см2)

IV способ

 2 

 
1
4
 3
 


5

1) S1 = 7 ( 4 = 28 (см2)

2) S2 =1 ( 1 = 1 (см2)

3) S3 =2 ( 1 = 2 (см2)

4) S4 =3 ( 2 = 6 (см2)

5) S5 = 3 ( 1 = 3 (см2)

6), 7), 8), 9) Sфигуры = 28 + 1 + 2 + 6 + 3 = 40 (см2)

V способ
 
 1

 

2

 
3
 


4


1)   S1 =  S4 = 11 ( 1 = 11 (см2)

4) S2 = 10 ( 1 = 10 (см2)

5) S3= 8 ( 1 = 8 (см2)

4), 5), 6) Sфигуры = 11 + 10 + 8 + 11 = 40 (см2)

VI способ

 3
 

 

1



2
4

1)   S1 =  10 ( 2 = 20 (см2)

2)   S2 = 8 ( 2 = 16 (см2)

3) S3 = 1 ( 1 = 1 (см2)

4) S4 = 3 ( 1 = 3(см2)

5), 6), 7) Sфигуры = 20 + 16 + 1 + 3 = 40 (см2)

Ответ: 40 см2  – площадь фигуры.

5) Sпр. = a ( b  Sпр. = 40 см2
Возможные варианты:

a1 = 40 см, b1 = 1 см;

a2 = 20 см, b2 = 2 см;

a3 = 10 см, b3 = 4 см;

a4 = 8 см, b4 = 5 см.

6)  Sтр.= 40 : 2 = 20 (см2)

№ 4

Арифметические способы

I способ

1) На сколько орехов больше у Маши, чем у Кати?

96 – 68 = 28 (ор.)

2) Сколько орехов отдала одна девочка другой, если у них стало орехов поровну?

28 : 2 =14 (ор.)

II способ

1) Сколько орехов у девочек?

96 + 68 = 164 (ор.)

2) Сколько орехов стало у каждой девочки?

164 : 2 = 82 (ор.)

3) Сколько орехов отдала одна девочка другой, если у них стало орехов поровну?

96 – 82 = 14 (ор.)
III способ

1) Сколько орехов у девочек?

96 + 68 = 164 (ор.)

2) Сколько орехов стало у каждой девочки?

164  :2 = 82 (ор.)

3) Сколько орехов отдала одна девочка другой, если у них стало орехов поровну?

82 – 68 = 14 (ор.)

Алгебраические способы

I способ

Пусть х орехов одна девочка отдала другой.

Тогда (96 – х) столько орехов стало у Маши.

У Кати стало (68 + х) орехов.

По условию задачи: орехов стало поровну.

Получится уравнение: 96 – х = 68 + х.

II способ

Пусть х орехов одна девочка отдала другой.

Тогда (96 – х) орехов стало у Маши.

У двух девочек было (96 + 68) орехов.

У Маши стало (96 + 68) : 2 орехов.

Получится уравнение: 96 – х = (96 + 68) : 2.

III способ

Пусть х орехов одна девочка отдала другой.

Тогда (68 + х) (ор.) – столько орехов стало у Кати.

У двух девочек было (96 + 68) орехов.

У Кати стало (96 + 68) : 2 орехов.

Получится уравнение: 68  + х = (96 + 68) : 2.

Ответ: 14 орехов отдала одна девочка другой, если у них стало орехов поровну.

№ 5
Задача 1.


Арифметические способы

I способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 58 + 6 = 64 (км/ч) – скорость машины во II день.

3) 64 ( 7 = 448 (км) – путь машины во II день.

4) 522 + 448 = 970 (км) – путь машины за два дня.

II способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 9 + 7 = 16 (ч) – была машина в пути в течение двух дней.

3) 58 ( 16 = 928 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы скорость не изменилась 

      во II день.

4) 6 ( 7 = 42 (км) – на столько увеличится путь машины.

5) 928 + 42 = 970 (км) – путь машины за два дня.

III способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 58 ( 7 = 406 (км) – прошла бы машина во II день, если бы скорость не изменилась.

3) 6 ( 7 =4 2 (км) – на столько увеличится путь машины.

4) 406 + 42 = 448 (км) – путь машины во II день.

5) 522 + 448 = 970 (км) – путь машины за два дня.

IV способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов меньше потратили во II день.

3) 58 ( 2 = 116 (км) – на столько меньше прошла бы машина во II день, если бы скорость не изменилась.

4) 522 – 116 = 406 (км) – прошла бы машина во II день, если бы скорость не изменилась.

5) 522 + 406 = 928 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы скорость не изменилась 

      во II день.

6) 6 ( 7 = 42 (км) – на столько увеличился путь машины.

7) 928 + 42 = 970 (км) – путь машины за два дня.

V способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов меньше потратили во II день.

3) 58 ( 2 = 116 (км) – на столько меньше прошла бы машина во II день, если бы скорость не изменилась.

4) 522 ( 2 = 1044 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы не изменились первоначальные скорость и время в пути.

5) 1044 – 116 = 928 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы скорость не изменилась 

       во II день.

6) 6 ( 7 = 42 (км) – на столько увеличился путь машины.

7) 928 + 42 = 970 (км) – путь машины за два дня.

VI способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов меньше потратили во II день.

3) 58 ( 2 = 116 (км) – на столько меньше прошла бы машина во II день, если бы скорость не изменилась.

4) 9 ( 2 = 18 (ч) – была бы машина в пути в течение двух дней, если бы и во II день потратили на поездку 9 ч.

5) 58 ( 18 = 1044 (км) ) – прошла бы машина за два дня, если бы не изменились первоначальные скорость и время в пути.

6)  1044 – 116 = 928 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы скорость не     изменилась во II день

7) 6 ( 7 = 42 (км) – на столько увеличится путь машины.

8) 928 + 42 = 970 (км) – путь машины за два дня.

VII способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 9 ( 2 = 18 (ч) – была бы машина в пути в течение двух дней, если бы и во II день потратили на поездку 9 ч.

3) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов меньше потратили во II день.

4) 18 – 2 = 16 (ч) – была машина в пути в течение двух дней.

5) 58 ( 16 = 928 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы скорость не изменилась          во II день.

6) 6 ( 7 = 42 (км) – на столько увеличится путь машины.

7) 928 + 42 = 970 (км) – путь машины за два дня.

VIII способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 7 ( 2 = 14 (ч) – была бы машина в пути в течение двух дней, если бы в I день потратили на поездку 7 ч.

3) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов больше потратили в I день.

4) 14 + 2 = 16 (ч) – была бы машина в пути в течение двух дней.

5) 58 ( 16 = 928 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы скорость не изменилась          во II день.

6) 6 ( 7 = 42 (км) – на столько увеличится путь машины.

7) 928 + 42 = 970 (км) – путь машины за два дня.

IX способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 58 + 6 = 64 (км/ч) – скорость машины во II день.

3) 9 + 7 = 16 (ч) – была машина в пути в течение двух дней.

4) 64 ( 16 = 1024 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы скорость в I день             была 64 км/ч.

5) 6 ( 9 = 54 (км) – на столько меньше путь машины.

6) 1024 – 5 4= 970 (км) – путь машины за два дня.

X способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 58 + 6 = 64 (км/ч) – скорость машины во II день.

3) 64 ( 7 = 448 (км) – путь машины во II день.

4) 6 ( 7 = 42 (км) – на столько меньше прошла бы машина во II день, если бы скорость была первоначальной – 58 км/ч.

5) 448 – 42 = 406 (км) – прошла бы машина во II день, если бы скорость была первоначальной – 58 км/ч.

6) 522 + 406 = 928 (км) ) – прошла бы машина за два дня, если бы скорость не изменилась          во II день.

7) 928 + 42 = 970 (км) – путь машины за два дня.

XI способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 58 + 6 = 64 (км/ч) – скорость машины во II день.

3) 9 ( 2 = 18 (ч) – была бы машина в пути в течение двух дней, если бы и во II день потратили на поездку 9 ч.

4) 64 ( 18 = 1152 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы двигалась со скоростью   64 км/ч и во II день на путь ушло 9 ч.
5) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов меньше потратили во II день.

6) 64 ( 2 = 128 (км) – на столько меньше прошла бы машина за два дня, если бы двигалась со скоростью 64 км/ч и во II день на путь ушло 7 ч.

7) 1152 – 128 = 1024(км) – прошла бы машина за два дня, если бы двигалась                         со скоростью 64 км/ч и во II день на путь ушло 7 ч.

8) 6 ( 9 = 54 (км) – на столько меньше путь машины.

9) 1024 – 54 = 970 (км) – путь машины за два дня.

XII способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 58 + 6 = 64 (км/ч) – скорость машины во II день.

3) 9 ( 2 = 18 (ч) – была бы машина в пути в течение двух дней, если бы и во II день потратили на поездку 9 ч.

4) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов меньше потратили во II день.

5) 18 – 2 = 16 (ч) – была машина в пути в течение двух дней.

6) 64 ( 16 = 1024 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы двигалась со скоростью    64 км/ч.

7) 6 ( 9 = 54 (км) – на столько меньше путь машины.

8) 1024 –54=970 (км) – путь машины за два дня.

XIII способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 58 + 6 = 64 (км/ч) – скорость машины во II день.

3) 7 ( 2 = 14 (ч) – была бы машина в пути в течение двух дней, если бы и в I день потратили на поездку 7 ч.

4) 64 ( 14 = 896 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы двигалась со скоростью    64 км/ч и в I день на путь ушло 7 ч.

5) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов больше потратили в I день.

6) 64 ( 2 = 128 (км) – на столько больше прошла бы машина за два дня, если бы двигалась со скоростью 64 км/ч и в I день на путь ушло 9 ч.

7) 896 + 128 = 1024 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы двигалась со скоростью 64 км/ч и в I день на путь ушло 9 ч.

8) 6 ( 9 = 54 (км) – на столько меньше путь машины.

9) 1024 – 54 = 970 (км) – путь машины за два дня.

XIV способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 58 + 6 = 64 (км/ч) – скорость машины во II день.

3) 7 ( 2 = 14 (ч) – была бы машина в пути в течение двух дней, если бы и в I день потратили на поездку 7 ч.

4) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов больше потратили в I день.

5) 14 + 2 = 16 (ч) – была машина в пути в течение двух дней.

7) 64 ( 16 = 1024 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы двигалась со скорость  64 км/ч.

8) 6 ( 9 = 54 (км) – на столько меньше путь машины.

6) 1024 – 54 = 970 (км) – путь машины за два дня.

XV способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 58 + 6 = 64 (км/ч) – скорость машины во II день.

3) 64 ( 7 = 448 (км) – путь машины во II день.

4) 448 ( 2 = 896(км) – прошла бы машина за два дня, если бы двигалась в день со скоростью 64 км/ч и была в пути 7 ч.

5) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов больше потратили в I день.

6) 64 ( 2 = 128 (км) – на столько больше прошла бы машина в I день, если бы двигалась со скоростью 64 км/ч и была в пути 9 ч.

7) 896 + 128 = 1024 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы двигалась со  скоростью   64 км/ч.

8) 6 ( 9 = 54 (км) – на столько меньше путь машины.

9) 1024 – 54 = 970 (км) – путь машины за два дня.

XVI способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины в I день.

2) 7 ( 2 = 14 (ч) – была бы машина в пути в течение двух дней, если бы и в I день потратили на поездку 7 ч.

3) 58 ( 14 = 812 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы двигалась                            со скоростью 58 км/ч и в I день на путь ушло 7 ч.

4) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов больше потратили в I день.

5) 58 ( 2 = 116 (км) – на столько больше прошла бы машина за два дня, если бы двигалась со скоростью 58 км/ч и в I день на путь ушло 9 ч.

6) 812 + 116 = 928 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы скорость не изменилась   во II день.

7) 6 ( 7 = 42 (км) – на столько увеличится путь машины.

8) 928 + 42 = 970 (км) – путь машины за два дня.

Алгебраический способ

Пусть х (км) – путь машины за два дня.

Тогда (х - 522) (км) – путь машины во II день.

Машина во II день шла со скоростью (х - 522) : 7 (км/ч).

В I день машина шла со скоростью 522 : 9 (км/ч).

Во II день скорость машины увеличилась на [(х - 522) : 7 – 522 : 9] (км/ч).

По условию задачи – на 6 км/ч.

Получится уравнение: (х - 522) : 7 – 522 : 9 = 6.

Ответ: 970 км – путь машины за два дня.

Задача 2.

Арифметические способы

I способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины.

2) 58 ( 7 = 406 (км) – прошла машина во II день.

3) 522 + 406 = 928 (км) – путь машины за два дня.

II способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины.

2) 9 + 7 = 16 (ч) – была машина в пути в течение двух дней.

3) 58 ( 16 = 928 (км) – путь машины за два дня.

III способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины.

2) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов меньше потратили во II день.

3) 58 ( 2 = 116 (км) – на столько меньше прошла машина во II день.

4) 522 – 116 = 406 (км) – прошла машина во II день.

5) 522 + 406 = 928 (км) – путь машины за два дня.

IV способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины.

2) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов меньше потратили во II день.

3) 58 ( 2 = 116 (км) – на столько меньше прошла машина во II день.

4) 522 ( 2 = 1044 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы и во II день была в пути    9 ч.

5) 1044 – 116 = 928 (км) – путь машины за два дня.

V способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины.

2) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов меньше потратили во II день.

3) 58 ( 2 = 116 (км) – на столько меньше прошла машина во II день.

4) 9(2=18 (ч) – могла быть машина в пути в течение двух дней.

5) 58 ( 18 = 1044 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы и во II день была в пути    9 ч.

6) 1044 – 116 = 928 (км) – путь машины за два дня.

VI способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины.

2) 9 ( 2 = 18 (ч) – могла быть машина в пути в течение двух дней.

3) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов меньше потратили во II день.

4) 18 – 2 = 16 (ч) – была машина в пути в течение двух дней.

5) 58 ( 16 = 928 (км) – путь машины за два дня.

VII способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины.

2) 7 ( 2 = 14 (ч) – могла быть машина в пути в течение двух дней.

3) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов больше потратили в I день.

4) 14 + 2 = 16 (ч) – бала машина в пути в течение двух дней.

5) 58 ( 16 = 928 (км) – путь машины за два дня.

VIII способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины.

2) 7 ( 2 = 14 (ч) – могла быть машина в пути в течение двух дней.

3) 58 ( 14 = 812 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы и в I день была в пути 7 ч.

4) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов больше потратили в I день.

5) 58 ( 2 = 116 (км) – на столько больше прошла машина в I день.

6) 812 + 116 = 928 (км) – путь машины за два дня.

IX способ

1) 522 : 9 = 58 (км/ч) – скорость машины.

2) 58 ( 7 = 406 (км) – прошла машина во II день.

3) 406 ( 2 = 812 (км) – прошла бы машина за два дня, если бы и в I день была в пути 7 ч.

4) 9 – 7 = 2 (ч) – на столько часов больше потратили в I день.

5) 58 ( 2 = 116 (км) – на столько больше прошла машина в I день.

6) 812 + 116 = 928 (км) – путь машины за два дня.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х (км) – путь машины за два дня.

Тогда (х – 522) (км) – путь машины во II день.

Машина шла со скоростью (х – 522) : 7 (км/ч).

522 : 9 (км/ч) – скорость машины.

Получится уравнение: (х – 522) : 7 = 522 : 9.

II способ

Пусть х (км) – путь машины за два дня.

Тогда х : (9 + 7) (км/ч) – скорость машины.

522 : 9 (км/ч) – скорость машины.

Получится уравнение: х : (9 + 7) = 522 : 9.

Ответ: 928 км – путь машины за два дня.

№ 6

Арифметические способы

I способ

1) 32 – 27 = 5 (б.) – на столько банок краски меньше израсходовали во II день, чем в I.

2) 15 : 5 = 3 (кг) – вес одной банки краски.

3) 32 + 27 = 59 (б.) – столько банок краски израсходовали за два дня.

4) 3 ( 59 = 177 (кг) – общий вес краски.

II способ

1) 32 – 27 = 5 (б.) – на столько банок краски меньше израсходовали во II день, чем в I.

2) 15 : 5 = 3 (кг) – вес одной банки краски.

3) 3 ( 32 = 96 (кг) – столько краски израсходовали в I день.

4) 3 ( 27 = 81 (кг) – столько краски израсходовали во II день.

5) 96 + 81 = 177 (кг) – общий вес краски.

III способ

1) 32 – 27 = 5 (б.) – на столько банок краски меньше израсходовали во II день, чем в I.

2) 15 : 5 = 3 (кг) – вес одной банки краски.

3) 3 ( 27 = 81 (кг) – столько краски израсходовали во II день.

4) 81 + 15 = 96 (кг) – столько краски израсходовали в I день.

5) 96 + 81 = 177 (кг) – общий вес краски.

IV способ

1) 32 – 27 = 5 (б.) – на столько банок краски меньше израсходовали во II день, чем в I.

2) 15 : 5 = 3 (кг) – вес одной банки краски.

3) 3 ( 32 = 96 (кг) – столько краски израсходовали в I день.

4) 96 – 15 = 81 (кг) – столько краски израсходовали во II день.

5) 96 + 81 = 177 (кг) – общий вес краски.

V способ

1) 32 – 27 = 5 (б.) – на столько банок краски меньше израсходовали во II день, чем в I.

2) 15 : 5 = 3 (кг) – вес одной банки краски.

3) 3 ( 27 = 81 (кг) – столько краски израсходовали во II день.

4) 81 ( 2 = 162 (кг) – столько краски могли израсходовать за два дня, если бы ежедневно расходовали одинаковое количество краски (81 кг).

5) 162 + 15 = 177 (кг) – общий вес краски.

VI способ

1) 32 – 27 = 5 (б.) – на столько банок краски меньше израсходовали во II день, чем в I.

2) 15 : 5 = 3 (кг) – вес одной банки краски.

3) 3(32=96 (кг) – столько краски израсходовали в I день.

4) 96 ( 2 = 192 (кг) ) – столько краски могли израсходовать за два дня, если бы ежедневно расходовали одинаковое количество краски (96кг).

5) 192 – 15  =177 (кг) – общий вес краски.

VII способ

1) 32 – 27 = 5 (б.) – на столько банок краски меньше израсходовали во II день, чем в I.

2) 15 : 5 = 3 (кг) – вес одной банки краски.

3) 27 ( 2 = 54 (б.) – столько банок краски могли израсходовать за два дня, если бы ежедневно расходовали одинаковое количество банок краски (27 банок).

4) 3 ( 54 = 162 (кг) – столько краски могли израсходовать за два дня, если бы ежедневно израсходовали одинаковое количество банок краски (27 банок).

5) 162 + 15 = 177 (кг) – общий вес краски.

VIII способ

1) 32 – 27 = 5 (б.) – на столько банок краски меньше израсходовали во II день, чем в I.

2) 15 : 5 = 3 (кг) – вес одной банки краски.

3) 32 ( 2 = 64 (б.) – столько банок краски могли израсходовать за два дня, если бы ежедневно расходовали одинаковое количество банок краски (32 банки).

4) 3 ( 64 = 192 (кг) ) – столько краски могли израсходовать за два дня, если бы ежедневно расходовали одинаковое количество банок краски (32 банки).

5) 192 – 15 = 177 (кг) – общий вес краски.
Алгебраические способы

I способ

Пусть х (кг) –вес одной банки краски.

Тогда х : (32 + 27) (кг) – вес одной банки краски.

15 : (23 – 27) (кг) – вес одной банки краски.

Получится уравнение: х : (32 + 27) = 15 : (32 – 27).

II способ

Пусть у (кг) – вес одной банки краски.

Тогда 32у (кг) – столько краски израсходовали в I  день.

Во II день израсходовали 27у (кг).

Во II день израсходовали на (32у - 27у) (кг) краски меньше.

По условию задачи во II день было израсходовано на 15 кг краски меньше, чем в I. 

Получится уравнение: 32у – 27у = 15.

32у – 27у = 15

5у = 15

у = 15 : 5

у = 3 (кг) – вес одной банки краски.

32 + 27 = 59 (б.) – столько банок краски израсходовали за два дня.

3 ( 59 = 177 (кг) – общий вес краски.

Ответ: 177 кг краски израсходовали маляры за два дня.

Умножение многозначных чисел

№ 7

№ 8

Арифметические способы

I способ

            24 ( 3 =7 2 (км)
II способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 3 = 12 (км/ч) – скорость всадника

3) 12 ( 6 = 72 (км) – путь всадника.

III способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 3 = 12 (км/ч) – скорость всадника.

3) 4 + 12 = 16 (км/ч) – скорость пешехода и всадника.

4) 16 ( 6 = 96 (км) – путь пешехода и всадника.

5) 96 – 24 = 72 (км) – путь всадника.

IV способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – составляют одну часть.

2) 1 + 3 = 4 (части) – соответствуют  скорости пешехода и всадника.

3) 4 ( 4 = 16 (км/ч) – скорость пешехода и всадника.

4) 16 ( 6 = 96 (км) – путь пешехода и всадника.

5) 96 – 24 = 72 (км) – путь всадника.

V способ

1) 6 ( 3 = 18 (ч) – затратил бы всадник, если бы у него была такая же скорость, как у пешехода.

2) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

3) 4 ( 18 = 72 (км) – путь всадника.

VI способ

1) 1 + 3 = 4 (части) – соответствуют пути пешехода и всадника.

2) 24 ( 4 = 96 (км) – путь пешехода и всадника.

3) 96 – 24 = 72 (км) – путь всадника.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х  (км) – путь всадника.

Тогда х : 24 (р.) – во столько раз больше путь всадника, чем пешехода.

По условию задачи путь всадника больше, чем путь пешехода, в 3 раза (т.к. время в пути одинаковое, а скорость всадника в 3 раза больше.)

Получится уравнение: х : 24 = 3.

II способ

Пусть х (км) – путь всадника.

Тогда х : 6 (км/ч) – скорость всадника.

Скорость пешехода – 24 : 6 (км/ч).

Скорость всадника в (х : 6) : (24 : 6) раз больше, чем скорость пешехода.

По условию задачи скорость всадника в 3 раза больше.

Получится уравнение: (х : 6) : (24 : 6) = 3.

Ответ: 72 км – путь всадника.
4)



Арифметические способы

I способ

1) 3 ( 2 = 6 (раз) – во столько раз путь всадника больше, чем путь пешехода.

2) 24 ( 6 = 144 (км) – путь всадника.

II способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 3 = 12 (км/ч) – скорость всадника.

3) 6 ( 2 = 12 (ч) – время всадника в пути.

4) 12 ( 12 = 144 (км) – путь всадника.

III способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 3 = 12 (км/ч) – скорость всадника.

3) 4 + 12 = 16 (км/ч) – скорость пешехода и всадника.

4) 16 ( 6 = 96 (км) – был бы путь пешехода и всадника, если бы они затратили одинаковое время – 6ч.

5) 96 – 24 = 72 (км) – был бы путь всадника, если бы он был в пути 6 ч.

6) 72 ( 2 = 144 (км) – путь всадника.

IV способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – составляют одну часть.

2) 1 + 3 = 4 (части) – соответствуют скорости пешехода и всадника.

3) 4 ( 4 = 16 (км/ч) – скорость пешехода и всадника.

4) 16 ( 6 = 96 (км) – был бы путь пешехода и всадника, если бы они затратили одинаковое время – 6 ч.

5) 96 – 24 = 72 (км) – был бы путь всадника, если бы он был в пути 6 ч.

6) 72 ( 2 = 144 (км) – путь всадника.

V способ

1) 3 ( 2 = 6 (раз) – во столько раз больше времени затратил бы всадник, если бы у него была такая же скорость, как у пешехода.

2) 6 ( 6 = 36 (ч) – затратил бы всадник на свой путь.

3) 4 ( 36 =144 (км) – путь всадника.

VI способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 1 + 2 = 3 (части) – столько частей времени затратили пешеход и всадник.

3) 6 ч – это одна часть.

6 ( 3 = 18 (ч) – затратили пешеход и всадник.

4) 4 ( 18 = 72 (км) – прошли бы пешеход и всадник при одинаковой скорости – 4 км/ч.

5) 72 – 24 = 48 (км) – был бы путь всадника.

6) Но у всадника скорость в 3 раза больше.

48  (3 = 144 (км) – путь всадника.

VII способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4  ( 3 = 12 (км/ч) – скорость всадника.

3) 1 + 2 = 3 (части) – столько частей времени затратили пешеход и всадник.

4) 6 ( 3 = 18 (ч) – затратили пешеход и всадник.

5) 12 ( 18 = 216 (км) – составит весь путь за 18 ч при скорости 12 км/ч.

6) 4 ( 18 = 72 (км) – был бы путь пешехода за 18 ч.

7) 216 – 72 = 144 (км) – путь всадника.

VIII способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 3 = 12 (км/ч) – скорость всадника.

3) 4 + 12 = 16 (км/ч) – скорость пешехода и всадника.

4) 6 ( 2 = 12 (ч) – время всадника в пути.

5) 6 + 12 = 18 (ч) – затратили пешеход и всадник.

6) 18 : 2 = 9 (ч) – средняя величина.

7) 16 ( 9 = 144 (км) – путь всадника.

IX способ

1) 24: 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 3 = 12 (км/ч) – скорость всадника.

3) 4 + 12 = 16 (км/ч) – скорость пешехода и всадника.

4) 16 : 2 = 8 (км/ч) – средняя величина.

5) 6 ( 2 = 12 (ч) – время всадника в пути.

6) 6 + 12 = 18 (ч) – затратили пешеход и всадник.

7) 8 ( 18 = 144 (км) – путь всадника.

X способ

1) 24 : 6 = 4 (км/ч) – скорость пешехода.

2) 4 ( 3 = 12 (км/ч) – скорость всадника.

3) 4 + 12 = 16 (км/ч) – скорость пешехода и всадника.

4) 6 ( 2 = 12 (ч) – время всадника в пути.

5) 6 + 12 = 18 (ч) – затратили пешеход и всадник.

6) 16 ( 18 = 288 (км) – путь за 18 ч при скорости 16 км/ч.

7) 288 : 2 = 144 (км) – путь всадника.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х (км) – путь всадника.

Тогда х : 24 (р.) – во столько раз больше путь всадника, чем пешехода.

3 ( 2 (р.) – во столько раз больше путь всадника, чем пешехода.

Получится уравнение:  х: 24 = 3 ( 2.

II способ

Пусть х (км) – путь всадника.

Тогда х : (6 ( 2) (км/ч) – скорость всадника.

Скорость пешехода – 24 : 6 (км/ч).

Скорость всадника в (х : (6 ( 2)) : (24 : 6) раз больше, чем скорость пешехода.

По условию задачи скорость всадника в 3 раза больше.

Получится уравнение:  (х : (6 ( 2)) : (24 : 6) = 3.

Ответ: 144 км – путь всадника.

№ 9
3) Масштаб: 1:2.


№ 10


Арифметический способ

1) 8631 – 7946 = 685 (кг) – на столько килограммов мёда больше получили на II пасеке.

2) 685 :  5= 137 (ульев) – на каждой пасеке.

Ответ: 137 ульев было на каждой пасеке.

№ 11

                              950 км/ч                                                                           ?
                                                           4 ч                                4 ч



                                                                           7400 км


Арифметические способы

I способ

1) 950 ( 4 = 3800 (км) – пролетел до встречи I самолёт.

2) 7400 – 3800 = 3600 (км) – пролетел до встречи II самолёт.

3) 3600 : 4 = 900 (км/ч) – скорость II самолёта.

II способ

1) 7400 : 4 = 1850 (км/ч) – скорость сближения.

2) 1850 – 950 = 900 (км/ч) – скорость II самолёта.

III способ

1) 950 ( 4 = 3800 (км) – пролетел до встречи I самолёт.

2) 3800 ( 2 = 7600 (км) – пролетели бы до встречи два самолёта, если бы имели одинаковую скорость (950 км/ч).

3) 7600 – 7400 = 200 (км) – на столько километров меньше на самом деле пролетели самолёты.

4) 200 : 4 = 50 (км/ч) – на столько меньше скорость II самолёта, чем I.

5) 950 – 50 = 900 (км/ч) – скорость II самолёта.

IV способ

1) 950 ( 2 = 1900 (км/ч) – была бы скорость сближения, если бы самолёты имели одинаковую скорость (950 км/ч).

2) 1900 ( 4 = 7600 (км) – пролетели бы до встречи два самолёта, если бы имели одинаковую скорость (950 км/ч).

3) 7600 – 7400 = 200 (км) – на столько километров меньше на самом деле пролетели самолёты.

4) 200 : 4 = 50 (км/ч) – на столько меньше скорость II самолёта, чем I.

5) 950 – 50 = 900 (км/ч) – скорость II самолёта.

V способ

1) 4 ( 2 = 8 (ч) – затратили на полёт два самолёта.

2) 950 ( 8 = 7600 (км) – пролетели бы до встречи два самолёта, если бы имели одинаковую скорость (950 км/ч).

3) 7600 – 7400 = 200 (км) – на столько километров меньше на самом деле пролетели самолёты.

4) 200 : 4 = 50 (км/ч) – на столько меньше скорость II самолёта, чем I.

5) 950 – 50 = 900 (км/ч) – скорость II самолёта.


Алгебраические способы
I способ

Пусть х (км/ч) – скорость II самолёта.

Тогда х ( 4 (км) – пролетел II самолёт до встречи.

I самолёт пролетел до встречи 950 ( 4 (км).

(950 ( 4 + х ( 4) (км) пролетели оба самолёта.

По условию задачи самолёты пролетели 7400 км.

Получится уравнение: 950 ( 4 + х ( 4 = 7400.

II способ

Пусть х (км/ч) – скорость II самолёта.

Тогда (950 + х) (км/ч) – скорость сближения самолётов.

Самолёты пролетели (950 + х) ( 4 (км).

По условию задачи самолёты пролетели 7400 км.

Получится уравнение: (950 + х) ( 4 = 7400.

Ответ: 900 км/ч – скорость II самолёта
№ 12
1) Надо помнить, что партию разыгрывают два человека.

1
2

По 2 партии сыграл каждый.

3
1
2

  6 партий сыграли бы четверо друзей.

4
3
№ 13

Арифметические способы

I способ

1) 520 – 45 = 475 (м) – столько метров ткани израсходовали в июне.

2) 520 + 475 = 995 (м) – столько метров ткани всего израсходовали.

3) 995 : 5 = 199 (пл.) – столько платьев сшили всего.

II способ

1) 520 – 45 = 475 (м) – столько метров ткани израсходовали в июне.

2) 520 : 5 = 104 (пл.) – столько платьев сшили в мае.

3) 475 : 5 = 95 (пл.) – столько платьев сшили в июне.

4) 104 + 95 = 199 (пл.) – столько платьев сшили всего.

III способ

1) 520 – 45 = 475 (м) – столько метров ткани израсходовали в июне.

2) 475 ( 2 = 950 (м) – столько метров ткани израсходовали бы за 2 месяца, если бы каждый месяц израсходовали одинаковое количество ткани (475 м).

3) 950 : 5 = 190 (пл.) – столько платьев могло бы получиться.

4) 45 : 5 = 9 (пл.) – на столько платьев больше получится.

5) 190 + 9 = 199 (пл.) – столько платьев сшили всего.

IV способ

1) 520 ( 2 = 1040 (м) – столько метров ткани израсходовали бы за 2 месяца, если бы каждый месяц расходовали одинаковое количество ткани (520 м).

2) 1040 : 5 = 208 (пл.) – столько платьев могло бы получиться.

3) 45 : 5 = 9 (пл.) – на столько платьев меньше получится.

4) 208 – 9 = 199 (пл.) – столько платьев сшили всего.

V способ

1) 520 : 5 = 104 (пл.) – столько платьев сшили в мае.

2) 45 : 5 = 9 (пл.) – на столько платьев меньше получится в июне.

3) 104 – 9 = 95 (пл.) – столько платьев сшили в июне.

4) 104 + 95 = 199 (пл.) – столько платьев сшили всего.

VI способ

1) 520 ( 2 = 1040 (м) – столько метров ткани израсходовали бы за 2 месяца, если бы каждый месяц расходовали одинаковое количество ткани (520 м).

2) 1040 – 45 = 995 (м) – столько метров ткани всего израсходовали.

3) 995 : 5 = 199 (пл.) – столько платьев сшили всего.

VII способ

1) 520 – 45 = 475 (м) – столько метров ткани израсходовали в июне.

2) 475 ( 2 = 950 (м) – столько метров ткани расходовали бы за 2 месяца, если бы каждый месяц израсходовали одинаковое количество ткани (475 м).

3) 950 + 45 = 995 (м) – столько метров ткани всего израсходовали.

4) 995 : 5 = 199 (пл.) – столько платьев сшили всего.

VIII способ

1) 520 : 5 = 104 (пл.) – столько платьев сшили в мае.

2) 104 ( 2 = 208 (пл.) – столько платьев сшили бы за два месяца, если бы каждый месяц шили одинаковое число платьев (104 платья).

3) 45 : 5 = 9 (пл.) – на столько платьев меньше получится в июне.

4) 208 – 9 = 199 (пл.) – столько платьев сшили всего.

IX способ

1) 520 – 45 = 475 (м) – столько метров ткани израсходовали в июне.

2) 475 : 5 = 95 (пл.) – столько платьев сшили в июне.

3) 95 ( 2 = 190 (пл.) – столько платьев сшили бы за 2 месяца, если бы каждый месяц шили одинаковое число платьев (95 платьев).

4) 45 : 5 = 9 (пл.) – на столько платьев больше получилось в мае.

5) 190 + 9 = 199 (пл.) – столько платьев сшили всего.

Алгебраический способ

Пусть х платьев сшили всего.

Тогда 5 ( х (м) – столько метров ткани всего израсходовали.

В июне на платья израсходовали (520 – 45) (м) ткани.

За два месяца израсходовали (520 + (520 – 45)) (м) ткани.

Получится уравнение: 5 ( х = 520 + (520 – 45).

Ответ: 199 платьев сшили всего.

№ 14
I способ



Разделим этот невыпуклый


шестиугольник на 2 части.


Сложим эти части по-                          


другому, т.е. преобразуем


шестиугольник 


в прямоугольник.

а – 7 см
b – 3 см

S пр.= S шест. =  ?
S пр.= S шест. = 7 ( 3 = 21 (см2)
II способ


Данный шестиугольник можно
разбить на два равных                                  


четырёхугольника. Каждый



четырёхугольник состоит


из прямоугольника и двух

равных треугольников, из которых можно сложить квадраты.

а пр. –  55 мм

в пр. –  15 мм

а кв. –  15 мм

S шест. – ?
1) S пр. = 55 ( 15 = 825 (мм2)

2) S кв. = 15 ( 15 = 225 (мм2)

3) S чет. = 825 + 225 = 1050 (мм2)

4) S шест. = 1050 ( 2 = 2100 (мм2) = 21 см2
III способ



2


1

4

                           3

а1 –  55 мм

в1 –  30 мм

а2 = а3=15мм

S4 = S2+S3
S шест. –  ?
1) S1= 55 ( 30 = 1650 (мм2)

2) S2 + S3 =  S кв. 

S кв. = 15 ( 15 = 225 (мм2)

3) S4 + S кв. = 225 ( 2 = 450 (мм2)

4) S шест. = 1650 + 450 = 2100 (мм2) =  21 см2
Ответ: 21 см2 – площадь шестиугольника.    
№ 15
1), 4)
Масштаб: 1:2.

№ 16
Задача 1


Арифметические способы

I способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 9 ( 3 = 27 (кг) – вес 1 ящика конфет.

3) 27 ( 6 = 162 (кг) – вес 6 ящиков конфет.

4) 72 + 162 = 234 (кг) – вес сладостей.

II способ

1) 72 ( 3 = 216 (кг) – вес 8 ящиков конфет.

2) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

3) 9 ( 3 = 27 (кг) – вес 1 ящика конфет.

4) 8 – 6 = 2 (ящ.) – на столько ящиков конфет меньше.

5) 27 ( 2 = 54 (кг) – вес 2 ящиков конфет.

6) 216 – 54 = 162 (кг) – вес 6 ящиков конфет.

7) 72 + 162 = 234 (кг) – вес сладостей.

III способ

1) 6 ( 3 = 18 (ящ.) – столько ящиков печенья весят столько же, сколько и 6 ящиков конфет.

2) 18 + 8 = 26 (ящ.) – столько ящиков печенья весят столько же, сколько все сладости 

      (т.е. 8 ящиков печенья и 6 ящиков конфет).

3) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

4) 9 ( 26 = 234 (кг) – вес сладостей.

IV способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 9 ( 6 = 54 (кг) – вес 6 ящиков печенья.

3) 54 ( 3 = 162 (кг) – вес 6 ящиков конфет.

4) 72 + 162 = 234 (кг) – вес сладостей.

V способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 6 ( 3 = 18 (ящ.) – столько ящиков печенья весят столько же, сколько и 6 ящиков конфет.

3) 9 ( 18 = 162 (кг) – вес 6 ящиков конфет.

4) 72 + 162 = 234 (кг) – вес сладостей.

VI способ

1) 72 ( 3 = 216 (кг) – был бы вес ящиков конфет.

2) 72 + 216 = 288 (кг) – был бы вес сладостей, если бы  конфет было 8 ящиков.

3) 8 – 6 = 2 (ящ.) – на столько ящиков конфет меньше на самом деле.

4) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

5) 9 ( 3 = 27 (кг) – вес 1 ящика конфет.

6) 27 ( 2 = 54 (кг) – на столько килограммов конфет меньше на самом деле.

7) 288 – 54 = 234 (кг) – вес сладостей.

VII способ

1) 1 + 3 = 4 (части) – столько частей по 72 кг могли составить вес сладостей, если бы конфет было 8 ящиков.

2) 72 ( 4 = 288 (кг) – был бы вес сладостей, если бы конфет было 8 ящиков.

3) 8 – 6 = 2 (ящ.) – на столько ящиков конфет меньше на самом деле.

4) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

5) 9 ( 3 = 27 (кг) – вес 1 ящика конфет.

6) 27 ( 2 = 54 (кг) – на столько килограммов конфет меньше на самом деле.

7) 288 – 54 = 234 (кг) – вес сладостей.

VIII способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 8 – 6 = 2 (ящ.) – на столько больше ящиков печенья, чем ящиков конфет.

3) 9 ( 2 = 18 (кг) – вес 2 ящиков печенья.

4) 72 – 18 = 54 (кг) – был бы вес 6 ящиков печенья.

5) 3 – 1 = 2 (части) – разница между весом 1 ящика конфет и весом 1 ящика печенья.

6) 9 ( 2 = 18 (кг) – разница между весом 1 ящика конфет и весом 1 ящика печенья.

7) 18 ( 6 = 108 (кг) – разница между весом 6 ящиков конфет и весом 6 ящиков печенья.

8) 54 + 108 = 162 (кг) – вес 6 ящиков конфет.

9) 72 + 162 = 234 (кг) – вес сладостей.

IX способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 9 ( 3 = 27 (кг) – вес 1 ящика конфет.

3) 8 – 6 = 2 (ящ.) – на столько меньше ящиков конфет, чем ящиков печенья.

4) 27 ( 2 = 54 (кг) – вес 2 ящиков конфет (столько же весят 6 ящиков печенья).

5) 6 – 2 = 4 (ящ.) – столько ящиков с конфетами составят весовую разницу между 6 ящиками конфет и 6 ящиками печенья.

6) 27 ( 4 = 108 (кг) – разница между весом 6 ящиков конфет и весом 6 ящиков печенья.

7) 54 + 108 = 162 (кг) – вес 6 ящиков конфет.

8) 72 + 162 = 234 (кг) – вес сладостей.

X способ

1) 72  :  8  =  9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 8  +  6  =  14 (ящ.) – столько ящиков со сладостями всего.

3) 9 ( 14  = 126 (кг) – был бы вес всех сладостей, если бы вес 1 ящика конфет был тоже      9 кг.

4) 9 ( 3 = 27 (кг) – настоящий вес 1 ящика конфет.

5) 27 – 9 = 18 (кг) – на столько килограммов больше настоящий вес 1 ящика конфет, чем предполагаемый.

6) 18 ( 6 = 108 (кг) – на столько килограммов больше настоящий вес 6 ящиков конфет.

7) 126 + 108 = 234 (кг) – вес сладостей.

XI способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 8 + 6 = 14 (ящ.) – столько ящиков со сладостями всего.

3) 9 ( 3 = 27 (кг) – вес 1 ящика конфет.

4) 27 ( 14 = 378 (кг) – был бы вес всех сладостей, если бы вес 1 ящика печенья был тоже    27 кг.

5) 27 – 9 = 18 (кг) – на столько килограммов меньше настоящий вес 1 ящика печенья, чем предполагаемый.

6) 18 ( 8 = 144 (кг) – на столько килограммов меньше настоящий вес 8 ящиков печенья.

7) 378 – 144 = 234 (кг) – вес сладостей.

XII способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 9 ( 6 = 54 (кг) – был бы вес 6 ящиков конфет, если бы вес 1 ящика конфет был 9 кг.

3) 54 ( 3 = 162 (кг) – вес 6 ящиков конфет.

4) 72 + 162 = 234 (кг) – вес сладостей.

XIII способ

1) 72 ( 3 = 216 (кг) – вес 8 ящиков конфет.

2) 216 : 8 = 27 (кг) – вес 1 ящика конфет.

3) 27 ( 6 = 162 (кг) – вес 6 ящиков конфет.

4) 72 + 162 = 234 (кг) – вес сладостей.

XIV способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 8 – 6 = 2 (ящ.) – на столько больше ящиков печенья, чем ящиков конфет.

3) 9 ( 2 = 18 (кг) – вес 2 ящиков печенья.

4) 72 – 18  =54 (кг) – вес 6 ящиков печенья.

5) 54 ( 3 = 162 (кг) – вес 6 ящиков конфет.

6) 72 + 162 = 234 (кг) – вес сладостей.

XV способ

1) 9 ( 6 = 54 (кг) – этот вес соответствовал бы 1 части веса сладостей, если бы было одинаковое число ящиков – 6.

2) 1 + 3 = 4 (части) – было бы всего сладостей, если бы было одинаковое число ящиков – 6.
3) 54 ( 4 = 216 (кг) – был бы вес сладостей, если бы было одинаковое число ящиков – 6.

4) 8 – 6 = 2 (ящ.) – на столько больше ящиков печенья, чем предполагали.

5) 9 ( 2 = 18 (кг) – вес 2 ящиков печенья.

6) 216 + 18 = 234 (кг) – вес сладостей.

Алгебраический способ

Пусть х (кг) – вес сладостей.

Тогда (х – 72) (кг) – вес 6 ящиков конфет.

Вес 1 ящика конфет составит (х – 72) : 6 (кг).

72 : 8 (кг) – вес 1 ящика печенья, а вес 1 ящика конфет в 3 раза больше.

72 : 8 ( 3 (кг) – вес 1 ящика конфет.

Получится уравнение: (х – 72) : 6 = 72 : 8 ( 3.

Ответ: 234 кг сладостей привезли в ларёк.

Задача 2




Арифметические способы

I способ

Сравнить данную задачу с предыдущей, воспользоваться её действиями и результатом.

1) 8 – 6 = 2 (ящ.) – разница в величинах.

2) 27 ( 2 = 54 (кг) – вес 2 ящиков конфет.

3) 234 + 54 = 288 (кг) – вес сладостей.

II способ

1) 72 ( 3 = 216 (кг) – вес 8 ящиков конфет.

2) 72 + 216 = 288 (кг) – вес сладостей.

III способ

1) 1 + 3 = 4 (части) – соответствуют весу сладостей.

2) 72 ( 4 = 288 (кг) – вес сладостей.

IV способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 9 ( 3 = 27 (кг) – вес 1 ящика конфет.

3) 9  +27 = 36 (кг) – вес 1 ящика печенья и 1 ящика конфет.

4) 36 ( 8 = 288 (кг) – вес сладостей.

V способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 9 ( 3 = 27 (кг) – вес 1 ящика конфет.

3) 27 ( 8 = 216 (кг) – вес 8 ящиков конфет.

4) 72 + 216 = 288 (кг) – вес сладостей.

VI способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 части сладостей.

2) 1 + 3 = 4 (части) – соответствуют весу 1 ящика печенья и 1 ящика конфет.

3) 9 ( 4 = 36 (кг) – вес 1 ящика печенья и 1 ящика конфет.

4) 36 ( 8 = 288 (кг) – вес сладостей.

VII способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 9 ( 3  =27 (кг) – вес 1 ящика конфет.

3) 9 + 27 = 36 (кг) – вес 1 ящика печенья и 1 ящика конфет.

4) 36 : 2 = 18 (кг) – средний вес 1 ящика сладостей.

5) 8 + 8  =16 (ящ.) – столько ящиков сладостей всего.

6) 18 ( 16 = 288 (кг) – вес сладостей.

VIII способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 9 ( 3 = 27 (кг) – вес 1 ящика конфет.

3) 27 – 9 = 18 (кг) – на столько больше вес 1 ящика конфет, чем 1 ящика печенья.

4) 18 ( 8 = 144 (кг) – на столько больше вес 8 ящиков конфет, чем 8 ящиков печенья.

5) 72 + 144 = 216 (кг) – вес конфет.

6) 72 + 216 = 288 (кг) – вес сладостей.

IX способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 части сладостей.

2) 3 – 1 = 2 (части) – на столько частей больше составляет вес 1 ящика конфет.

3) 9 ( 2 = 18 (кг) –на столько больше вес 1 ящика конфет, чем 1 ящика печенья.

4) 18 ( 8 = 144 (кг) – на столько больше вес 8 ящиков конфет, чем 8 ящиков печенья.

5) 72 + 144 = 216 (кг) – вес конфет.

6) 72 + 216 = 288 (кг) – вес сладостей.

X способ

1) 3 – 1 = 2 (части) – на столько частей больше составляет вес конфет, чем вес печенья.

2) 72 кг – это одна часть.

72 ( 2 = 144 (кг) – на столько больше вес конфет, чем вес печенья.

3) 72 + 144 = 216 (кг) – вес конфет.

4) 72 + 216 = 288 (кг) – вес сладостей.

XI способ

1) 1 + 3 = 4 (части) – соответствуют весу 1 ящика печенья и 1 ящика конфет.

2) 4 ( 8 = 32 (части) – соответствуют общему весу сладостей.

3) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 части сладостей.

4) 9 ( 32 = 288 (кг) – вес сладостей.

XII способ

1) 3 ( 8 = 24 (части) – соответствуют весу конфет.

2) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 части сладостей.

3) 9 ( 24 = 216 (кг) – вес конфет.

4) 72 + 216 = 288 (кг) – вес сладостей.

XIII способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 9 ( 3 = 27 (кг) – вес 1 ящика конфет. 


3) 9 + 27 = 36 (кг) – вес 1 ящика печенья и 1 ящика конфет.

4) 36 : 2 = 18 (кг) – средний вес 1 ящика сладостей.

5) 18 ( 8 = 144 (кг) – вес 8 ящиков сладостей при среднем весе 1 ящика.

6) 144 – 72 = 72 (кг) – на столько меньше вес печенья, значит, на столько больше вес конфет, чем средняя величина.

7) 72 + 144 = 216 (кг) – вес конфет.

8) 72 + 216 = 288 (кг) – вес сладостей.

XIV способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 9 ( 3 = 27 (кг) – вес 1 ящика конфет.

3) 9 + 27 = 36 (кг) – вес 1 ящика печенья и 1 ящика конфет.

4) 8 + 8 = 16 (ящ.) – столько ящиков сладостей всего.

5) 36 ( 16 = 576 (кг) – такой вес получится, если взвешивать по 36 кг в 16 ящиках.

6) 72 + 72 = 144 (кг) – на столько меньше сладостей, если вес 1 ящика сладостей      составит 27 кг.

7) 576 – 144 = 432 (кг) – был бы вес сладостей, если бы вес 1 ящика сладостей составит     27 кг.

8) 432 : 2 = 216 (кг) – вес конфет.

9) 72 + 216 = 288 (кг) – вес сладостей.

XV способ

1) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

2) 8 + 8 = 16 (ящ.) – столько ящиков сладостей всего.

3) 9 ( 16 = 144 (кг) – был бы вес сладостей, если бы 1 ящик сладостей весил 9 кг.

4) 144 ( 3 = 432 (кг) – был бы вес сладостей, если бы вес 1 ящика сладостей увеличился в 3 раза.

5) 432 : 2 = 216 (кг) – вес конфет.

6) 72 + 216 = 288 (кг) – вес сладостей.

XVI способ

7) 72 : 8 = 9 (кг) – вес 1 ящика печенья.

8) 9 ( 3 = 27 (кг) – вес 1 ящика конфет.

9) 8 + 8 = 16 (ящ.) – столько ящиков сладостей всего.

10) 27 ( 16 = 432 (кг) – был бы вес сладостей, если бы 1 ящик сладостей весил 27 кг.

11) 432 : 2 = 216 (кг) – вес конфет.

12) 72 + 216=288 (кг) – вес сладостей.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х (кг) – вес сладостей.

Тогда (х – 72) (кг) – вес конфет.

По условию задачи вес 1 ящика конфет в 3 раза больше, чем вес 1 ящика печенья; значит, вес 8 ящиков конфет в 3 раза больше, чем вес 8 ящиков печенья.

72 ( 3 (кг) – вес конфет.

Получится уравнение: х – 72 = 72 ( 3.

II способ

Пусть х (кг) – вес сладостей.

Тогда (х – 72) (кг) – вес конфет.

Вес 1 ящика конфет (х – 72) : 8 (кг).

Вес 1 ящика печенья 72 : 8 (кг), а вес  1 ящика конфет в 3 раза больше, чем вес 1 ящика печенья.

72 : 8 ( 3 (кг) – вес 1 ящика конфет.

Получится уравнение: (х – 72) : 8 = 72 : 8 ( 3.

Ответ: 288 кг сладостей привезли в ларёк.

№ 17
Арифметические способы

I способ

1) 384 – 12 = 372 (кн.) – столько книг останется в двух шкафах.

2) 372 : 2 = 186 (кн.) – столько книг станет в каждом шкафу.

3) 186 + 12 = 198 (кн.) – столько книг было в I шкафу сначала; 186 книг было во II шкафу.

II способ

1) 384 – 12 = 372 (кн.) – столько книг останется в двух шкафах.

2) 372 : 2 = 186 (кн.) – столько книг станет в каждом шкафу.

3) 384 – 186 = 198 (кн.) – столько книг было в I шкафу сначала; 186 книг было во II шкафу.

Алгебраические способы
I способ

Пусть х книг было в I шкафу сначала.

Тогда (х – 12) (кн.) было во II шкафу.

В двух шкафах было (х + х – 12) (кн.).

По условию задачи в двух шкафах было 384 книги.

Получится уравнение: х +  х – 12 = 384.

II способ

Пусть у книг было во II шкафу.

Тогда (у + 12) (кн.) – было в I шкафу сначала.

В двух шкафах было (у + 12 + у) (кн.).

По условию задачи в двух шкафах было 384 книги.

Получится уравнение: у + 12 + у=384.

Ответ: 186 книг окажется в каждом шкафу; 198 книг было в I шкафу сначала; 186 книг было во II шкафу.

№ 18
Задача 1

Способы подбора

I способ

Всего жуков и пауков 8.


Числа 5 и 3 подходят.

II способ (этот способ рассматривается в учебнике)
Всего жуков и пауков 8.

Попробуем числа 4 и 4. Тогда ног будет 6 ( 4 + 8 ( 4 = 56. 56 > 54, значит, жуков нужно взять больше, а пауков меньше.

Попробуем числа 5 и 3. Тогда ног будет 6 ( 5 + 8 ( 3 = 54. 54 = 54, значит, числа 5 и 3 подходят (жуков будет 5, а пауков – 3).

Арифметические способы

I способ

1) 6 ( 8 = 48 (н.) – столько ног получится, если считать, что в коробке сидят только жуки.

2) 54 – 48 = 6 (н.) – на столько больше ног, чем мы предполагали.

3) 8 – 6 = 2 (н.) – на столько больше ног у паука, чем у жука.

4) 6 : 2 = 3 (паука)

5) 8 – 3 = 5 (жуков)

II способ

1) 6 ( 8 = 48 (н.) – столько ног получится, если считать, что в коробке сидят только жуки.

2) 54 – 48 = 6 (н.) – на столько больше ног, чем мы предполагали.

3) 8 – 6 = 2 (н.) – на столько больше ног у паука, чем у жука.

4) 6 : 2 = 3 (паука)

5) 8 ( 3 = 24 (н.) – столько ног у 3 пауков.

6) 54 – 24 = 30 (н.) – столько ног у жуков.

7) 30 : 6 = 5 (жуков)

III способ

1) 8 ( 8 = 64 (н.) – столько ног получится, если считать, что в коробке сидят только пауки.

2) 64 – 54 = 10 (н.) – на столько меньше ног, чем мы предполагали.

3) 8 – 6 = 2 (н.) – на столько меньше ног у жука, чем у паука.

4) 10 : 2 = 5 (жуков)

5) 8 – 5 = 3 (паука)

IV способ

1) 8 ( 8 = 64 (н.) – столько ног получится, если считать, что в коробке сидят только пауки.

2) 64 – 54 = 10 (н.) – на столько меньше ног, чем мы предполагали.

3) 8 – 6 = 2 (н.) – на столько меньше ног у жука, чем у паука.

4) 10 : 2 = 5 (жуков)

5)  6 ( 5 = 30 (н.) – столько ног у 5 жуков.

6) 54 – 30 = 24 (н.) – столько ног у пауков.

7) 24 : 8 = 3 (паука)

Алгебраические способы

I способ

Пусть х жуков было в коробке.

Тогда 6х (н.) – столько ног было у жуков.

Пауков было (8 – х).

У пауков было 8 ( (8 – х) ног.

Всего ног было [6х + 8 ( (8 – х)].

По условию задачи было 54 ноги.

Получится уравнение: 6х + 8 ( (8 – х )= 54.

II способ

Пусть у пауков было в коробке.

Тогда 8у (н.) – столько ног было у пауков.

Жуков было (8 – у).

У жуков было 6 ( (8 – у) ног.

Всего ног было [8у + 6 ( (8 – у)].

По условию задачи было 54 ноги.

Получится уравнение: 8у + 6 ( (8 – у) = 54.

III способ

Пусть а ног было у всех жуков.

Тогда а : 6 (ж.) – столько было жуков.

У пауков было (54 – а) ног.

Пауков было (54 – а) : 8.

Всего жуков и пауков было [а : 6 + (54 – а) : 8].

По условию задачи жуков и пауков было 8.

Получится уравнение: а : 6 + (54 – а) : 8 = 8.

IV способ

Пусть в ног было у всех пауков.

Тогда в : 8 (п.) – столько было пауков.

У жуков было (54 – в) ног.

Жуков было (54 – в) : 6.

Всего пауков и жуков было [в : 8 + (54 – в) : 6].

По условию задачи пауков и жуков было 8.

Получится уравнение: в : 8 + (54 – в) : 6 = 8.

Ответ: 5 жуков и 3 паука было в коробке.

Задача 2

Способы подбора

I способ

Всего велосипедов 10.



1                                             9

             2 + 3 ( 9
                     29

            2                                             8
                         2 ( 2 + 3 ( 8                         28

            3                                             7                                   2 ( 3 + 3 ( 7                         27                     

Числа 3 и 7 подходят.

II способ

Всего велосипедов 10.

Попробуем числа 5 и 5. Тогда  колёс будет 2  (5 + 3 ( 5 = 25. 25 < 27, значит, двухколёсных велосипедов нужно взять меньше, а трёхколёсных больше.

Попробуем числа 4 и 6. Тогда  колёс будет 2  (4 + 3 ( 6 = 26. 26 < 27, значит, двухколёсных велосипедов нужно взять ещё меньше.

Попробуем числа 3 и 7. Тогда колёс будет 2 ( 3 + 3 ( 7 = 27. 27 = 27, значит числа 3 и 7 подходят (двухколёсных велосипедов будет 3, а трёхколёсных – 7).

Арифметические способы
I способ

1) 2 ( 10 = 20 (к.) – столько колёс получится, если считать, что все велосипеды двухколёсные.

2) 27 – 20 = 7 (к.) – на столько колёс больше, чем мы предполагали.

3) 3 – 2 = 1 (к.) – на столько больше колёс у трёхколёсного велосипеда, чем у двухколёсного.

4) 7 : 1 = 7 (в.) – столько трёхколёсных велосипедов.

5) 10 – 7 = 3 (в.) – столько двухколёсных велосипедов.

II способ

1) 2 ( 10 = 20 (к.) – столько колёс получится, если считать, что все велосипеды двухколёсные.

2) 27 – 20 = 7 (к.) – на столько колёс больше, чем мы предполагали.

3) 3 – 2 = 1 (к.) – на столько больше колёс у трёхколёсного велосипеда, чем у двухколёсного.

4) 7 : 1 = 7 (в.) – столько трёхколёсных велосипедов.

5) 3 ( 7 = 21 (к.) – столько колёс у 7 трёхколёсных велосипедов.

6) 27 – 21 = 6 (к.) – столько колёс у двухколёсных велосипедов.

7) 6 : 2 = 3 (в.) – столько двухколёсных велосипедов.

III способ

1) 3 ( 10 = 30 (к.) – столько колёс получится, если считать, что все велосипеды трёхколёсные.

2) 30 – 27 = 3 (к.) – на столько колёс меньше, чем мы предполагали.

3) 3 – 2 = 1 (к.) – на столько меньше колёс у двухколёсного велосипеда, чем у трёхколёсного.

4) 3 : 1 = 3 (в.) – столько двухколёсных велосипедов.

5) 10 – 3 = 7 (в.) – столько трёхколёсных велосипедов.

IV способ

1) 3 ( 10 = 30 (к.) – столько колёс получится, если считать, что все велосипеды трёхколёсные.

2) 30 – 27 = 3 (к.) – на столько колёс меньше, чем мы предполагали.

3) 3 – 2 = 1 (к.) – на столько меньше колёс у двухколёсного велосипеда, чем у трёхколёсного.

4) 3 : 1 = 3 (в.) – столько двухколёсных велосипедов.

5) 2 ( 3 = 6 (к.) – столько колёс у 3 двухколёсных велосипедов.

6) 27 – 6 = 21 (к.) – столько колёс у трёхколёсных велосипедов.

7) 21 : 3 = 7 (в.) – столько трёхколёсных велосипедов.

Алгебраические способы
I способ
Пусть х  двухколёсных велосипедов купили для детского сада.

Тогда 2х (к.) – столько колёс у этих велосипедов.

Трёхколёсных велосипедов было (10 – х).

У этих велосипедов было 3((10-х) колёс.

Всего колёс было [2х + 3 ( (10 – х)].

По условию задачи было 27 колёс.

Получится уравнение: 2х + 3 ( (10 – х) = 27.

II способ

Пусть у трёхколёсных велосипедов купили для детского сада.

Тогда 3у (к.) – столько колёс у этих велосипедов.

Двухколёсных велосипедов было (10 – у).

У этих велосипедов было 2 ( (10 – у) колёс.

Всего колёс было [3у + 2 ( (10 – у)].

По условию задачи было 27 колёс.

Получится уравнение: 3у + 2 ( (10 – у) = 27.

III способ

Пусть а колёс было у двухколёсных велосипедов.

Тогда а : 2 (в.) – столько двухколёсных велосипедов купили для детского сада.

У трёхколёсных велосипедов было (27 – а) колёс.

Трёхколёсных велосипедов было (27 – а) : 3.

Всего велосипедов было [а : 2 + (27 – а) : 3].

По условию задачи велосипедов было 10.

Получится уравнение: а : 2 + (27 – а) : 3 = 10.

IV способ

Пусть в колёс было у трёхколёсных велосипедов.

Тогда в : 3 (в.) – столько трёхколёсных велосипедов купили для детского сада.

У двухколёсных велосипедов было (27 – в) колёс.

Двухколёсных велосипедов было (27 – в) : 2.

Всего велосипедов было [в : 3 + (27 – в) : 2].

По условию задачи велосипедов было 10.

Получится уравнение: в : 3 + (27 – в) : 2 = 10.

Ответ: 3 двухколёсных велосипеда и 7 трёхколёсных  велосипедов купили для детского сада. 
№ 19
Задача 1


                      45 км/ч
                   ?

5 ч
5 ч

                                                          385 км

Арифметические способы

I способ

1) 40 ( 5 = 200 (км) – путь до встречи I поезда.

2) 385 – 200 = 185 (км) – путь до встречи II поезда.

3) 185 : 5 = 37 (км/ч) – скорость II поезда.

II способ

1) 385 : 5 = 77 (км/ч) – скорость сближения.

2) 77 – 40 = 37 (км/ч) – скорость II поезда.

III способ

1) 40 ( 5 = 200 (км) – путь до встречи I поезда.

2) 200 ( 2 = 400 (км) – прошли бы до встречи два поезда, если бы имели одинаковую скорость (40 км/ч).

3) 400 – 385 = 15 (км) – на столько километров меньше на самом деле прошли поезда.

4) 15 : 5 = 3 (км/ч) – на столько меньше скорость II поезда, чем I.

5) 40 – 3 = 37 (км/ч) – скорость II поезда.

IV способ

1) 40 ( 2 = 80 (км/ч) – была бы скорость сближения, если бы поезда имели одинаковую скорость (40 км/ч).

2) 80 ( 5 = 400 (км) – прошли бы до встречи два поезда, если бы имели одинаковую скорость (40 км/ч).

3) 400 – 385 = 15 (км) – на столько километров меньше на самом деле прошли поезда.

4) 15 : 5 = 3 (км/ч) – на столько меньше скорость II поезда, чем I.

5) 40 – 3 = 37 (км/ч) – скорость II поезда.

V способ

1) 5 ( 2 = 10 (ч) – затратили на весь путь два поезда.

2) 40 ( 10 = 400 (км) – прошли бы до встречи два поезда, если бы имели одинаковую скорость (40 км/ч).

3) 400 – 385 = 15 (км) – на столько километров меньше на самом деле прошли поезда.

4) 15 : 5 = 3 (км/ч) – на столько меньше скорость II поезда, чем I.

5) 40 – 3 = 37 (км/ч) – скорость II поезда.

Алгебраические способы
I способ

Пусть х (км/ч) – скорость II поезда.

Тогда 5х (км)  прошёл II поезд до встречи.

I поезд прошёл до встречи 40 ( 5 (км).

(40 ( 5 + 5х) (км) прошли два поезда.

По условию задачи поезда прошли 385 (км).

Получится уравнение: 40 ( 5 + 5х = 385.

II способ

Пусть х (км/ч) – скорость II поезда.

Тогда (40 + х) (км/ч) – скорость сближения поездов.

Поезда прошли (40 + х) ( 5 (км).

По условию задачи поезда прошли 385 (км).

Получится уравнение: (40 + х) ( 5 = 385.

Ответ: 37 км/ч – скорость II поезда.

Задача 2


                         53км/ч
                        ?

2 ч + 3 ч
3 ч

                                                        385 км

Арифметические способы

I способ

1) 2 + 3 = 5 (ч) – был в пути I поезд.

2) 53 ( 5 = 265 (км) – прошёл до встречи I поезд.

3) 385 – 265 = 120 (км) – прошёл до встречи II поезд.

4) 120 : 3 = 40 (км/ч) – скорость II поезда.

II способ

1) 53 ( 2 = 106 (км) – прошёл I поезд до начала движения II поезда.

2) 53 ( 3 = 159 (км) – прошёл I поезд за следующие 3 ч.

3) 106 + 159 = 265 (км) – прошёл до встречи I поезд.

4)  385 – 265= 120 (км) – прошёл до встречи II поезд.

5) 120 : 3 = 40 (км/ч) – скорость II поезда.

III способ

1) 53 ( 2 = 106 (км) – прошёл I поезд до начала движения II поезда.

2) 385 – 106 = 279 (км) – путь, который пройдут два поезда до встречи за 3 ч.

3) 279 : 3 = 93 (км/ч) – скорость сближения.

4) 93 – 53 = 40 (км/ч) – скорость II поезда.

IV способ

1) 53 ( 2 = 106 (км) – прошёл I поезд до начала движения II поезда.

2) 385 – 106 = 279 (км) – путь, который пройдут два поезда до встречи за 3 ч.

3) 53 ( 3 = 159 (км) – прошёл I поезд за 3 ч.

4) 279 – 159 = 120 (км) – прошёл II поезд за 3 ч.

5) 120 : 3 = 40 (км/ч) – скорость II поезда.

V способ

1) 53 ( 3 = 159 (км) – прошёл бы II поезд, если бы он шёл со скоростью 53 км/ч.

2) 2 + 3 = 5 (ч) – время в пути I поезда.

3) 53 ( 5 = 265 (км) – прошёл I поезд.

4) 159 + 265 = 424 (км) – пошли бы два поезда, если бы имели одинаковую скорость         (53 км/ч).

5) 424 – 385 = 39 (км) – на столько километров меньше на самом деле прошли поезда.

6) 39 : 3 = 13 (км/ч) – на столько километров меньше скорость II поезда.

7) 53 – 13 = 40 (км/ч) – скорость II поезда.

VI способ

1) 2 + 3 = 5 (ч) – время в пути I поезда.

2) 5 + 3 = 8 (ч) – время в пути двух поездов.

3) 53 ( 8 = 424 (км) – пошли бы два поезда, если бы имели одинаковую скорость                (53 км/ч).

4) 424 – 385 = 39 (км) – на столько километров меньше на самом деле прошли поезда.

5) 39 : 3 = 13 (км/ч) – на столько километров меньше скорость II поезда.

6) 53 – 13 = 40 (км/ч) – скорость II поезда.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х (км/ч) – скорость II поезда.

Тогда 3х (км) – прошёл II поезд до встречи.

I поезд прошёл до встречи 53 ( (2 + 3) (км).

[53( (2 + 3) + 3x  (км)] прошли два поезда.

По условию задачи поезда прошли 385 км.

Получится уравнение: 53 ( (2 + 3) + 3х = 385.

II способ

Пусть х (км/ч) – скорость II поезда.

Тогда (53 + х) (км/ч) – скорость сближения поездов в течение 3 ч.

За 3 ч поезда прошли (53 + х) ( 3 (км).

53(2 (км) – такой путь прошёл I поезд за 2 ч.

Поезда прошли [53 ( 2 + (53 + х) ( 3] (км).

По условию задачи поезда прошли 385 км.

Получится уравнение: 53 ( 2 + (53 + х ) ( 3 = 385.

Ответ: 40 км/ч – скорость II поезда.

№ 20
1), 2)

     3), 4)



№ 21
Задача 1


Арифметический способ
1) Сколько килограммов слив разложили в ящики?

912 – 84 = 828 (кг)

2) Сколько килограммов слив помещалось в одну корзину?

84 : 6 = 14 (кг) 

3) Сколько килограммов слив помещалось в один ящик?

14 – 5 = 9 (кг)

4) Сколько понадобилось ящиков?

828 : 9 = 92 (ящ.)

Алгебраический способ

Пусть х ящиков понадобилось.

В одну корзину помещалось 84 : 6 (кг) слив.

В один ящик помещалось (84 : 6 – 5) (кг) слив.

Тогда (84 : 6 – 5) ( х (кг) слив разложили в ящики.

(912 – 84) (кг) слив разложили в ящики.

Получится уравнение: (84 : 6 – 5 ) ( х = 912 –84. 

Ответ: 92 ящика понадобилось.

Задача 2


Арифметический способ
1) Сколько килограммов слив разложили в корзины?

14 ( 6 = 84 (кг)

2) Сколько килограммов слив разложили в ящики?

912 – 84 = 828 (кг)

Алгебраический способ

Пусть х (кг) слив разложили в ящики.

Тогда (912 – х) (кг) слив разложили в корзины.

14 ( 6 (кг) слив разложили в корзины.

Получится уравнение: 912 –  х = 14 ( 6.

Ответ: 828 кг слив разложили в ящики.

№ 22

Арифметический способ

1) 4 ( 7 = 28 (мест) – столько мест в 7 лодках.

2) 76 – 28 = 48 (мест) – столько мест в шестиместных лодках.

3) 48 : 6 = 8 (л.) – столько шестиместных лодок заготовили.

Алгебраический способ

Пусть х шестиместных лодок заготовили для путешествия.

Тогда 6х (м.) – столько мест в шестиместных лодках.

В четырёхместных лодках было 4 ( 7 (мест).

(76 – 4 ( 7) (мест) – столько мест в шестиместных лодках.

Получится уравнение: 6х = 76 – 4 ( 7.

Ответ: 8 шестиместных лодок заготовили.

№ 23

Задача 1


Арифметические способы

I способ

1) 60 – 13 = 47 (км/ч) – скорость II поезда.

2) 60 + 47 = 107 (км/ч) – скорость сближения.

3) 107 ( 5 = 535 (км) – прошли оба поезда за 5 ч (расстояние между станциями).

II способ

1) 60 ( 2 = 120 (км/ч) – была бы скорость сближения, если бы скорости были равными скорости I поезда.

2) 120 – 13 = 107 (км/ч) – скорость сближения.

3) 107 ( 5 = 535 (км) – прошли оба поезда за 5 ч (расстояние между станциями).

III способ

1) 60 ( 5 = 300 (км) – путь I поезда до встречи.

2) 60 – 13 = 47 (км/ч) – скорость II поезда.

3) 47 ( 5 = 235 (км) – путь II поезда до встречи.

4) 300 + 235 = 535 (км) – прошли оба поезда за 5 ч (расстояние между станциями).

IV способ

1) 60 ( 2 = 120 (км/ч) – была бы скорость сближения, если бы скорости были равными скорости I поезда.

2) 120 ( 5 = 600 (км) – прошли бы оба поезда за 5 ч, если бы скорости были равными скорости I поезда.

3) 13 ( 5 = 65 (км) – на столько километров меньше прошли оба поезда за 5 ч.

4) 600 – 65 = 535 (км) – прошли оба поезда за 5 ч (расстояние между станциями).

V способ

1) 60 ( 5 = 300 (км) – путь I поезда до встречи.

2) 13 ( 5 = 65 (км) – на столько километров меньше путь II поезда.

3) 300 – 65 = 235 (км) – путь II поезда.

4) 300 + 235 = 535 (км) – прошли оба поезда за 5 ч (расстояние между станциями).

VI способ

1) 5 ( 2 = 10 (ч) – затратили на весь путь два поезда.

2) 60 ( 10 = 600 (км)  – прошли бы оба поезда за 5 ч, если бы скорости были равными скорости I поезда.

3) 13 ( 5 = 65 (км) – на столько километров меньше прошли поезда за 5 ч.

4) 600 – 65 = 535 (км) – прошли оба поезда за 5 ч (расстояние между станциями).

Алгебраические способы

I способ

Пусть х (км) – расстояние, которое прошли оба поезда за 5 ч.

Тогда скорость сближения равна х : 5 (км/ч).

(60 – 13) (км/ч) – скорость II поезда.

(60 + (60 – 13)) (км/ч) – тоже скорость сближения поездов.

Получится уравнение: х : 5 = 60 + (60 – 13).

II способ

Пусть х (км) – расстояние, которое прошли оба поезда за 5 ч. 

(60 – 13) (км/ч) – скорость II поезда.

(60 + (60 – 13)) (км/ч) – скорость сближения поездов.

Тогда время поездов в пути равно х : (60 + (60 – 13)) (ч).

По условию задачи оно равно 5 ч.

Получится уравнение: х : (60 + (60 – 13)) = 5.

Ответ: 535 км – расстояние между станциями.

Задача 2


Арифметические способы

I способ

1) 47 ( 5 = 235 (км) – путь I поезда до встречи.

2) 47 + 13 = 60 (км/ч) – скорость II поезда.

3) 60 ( 5 = 300 (км) – был бы путь II поезда, если бы II поезд был в пути 5 ч.

4) 235 + 300 = 535 (км) – прошли оба поезда за 5 ч.

5) 60 ( 2 = 120 (км) – на столько километров меньше прошли поезда до встречи.

6) 535 – 120 = 415 (км) – прошли оба поезда до встречи (расстояние между станциями).

II способ

1) 47 + 13 = 60 (км/ч) – скорость II поезда.

2) 47 + 60 = 107 (км/ч) – скорость сближения.

3) 107 ( 5 = 535 (км) – прошли оба поезда за 5 ч.

4) 60 ( 2 = 120 (км) – на столько километров меньше прошли поезда до встречи.

5) 535 – 120 = 415 (км) – прошли оба поезда до встречи (расстояние между станциями).

III способ

1) 47 ( 5 = 235 (км) – путь I поезда до встречи.

2) 47 + 13 = 60 (км/ч) – скорость II поезда.

3) 60 ( 5 = 300 (км) – был бы путь II поезда, если бы II поезд был в пути 5 ч.

4) 60 ( 2 = 120 (км) – на столько километров меньше прошёл II поезд до встречи.

5) 300 – 120 = 180 (км) – путь II поезда.

6) 235 + 180 = 415 (км) – прошли оба поезда до встречи (расстояние между станциями).

IV способ

1) 47 ( 5 = 235 (км) – путь I поезда до встречи.

2) 47 + 13 = 60 (км/ч) – скорость II поезда.

3) 5 – 2 = 3 (ч) – время в пути II поезда.

4) 60 ( 3 = 180 (км) – путь II поезда.

5) 235 + 180 = 415 (км) – прошли оба поезда до встречи (расстояние между станциями).

V способ

1) 5 – 2 = 3 (ч) – время в пути II поезда.

2) 47 ( 3 = 141 (км) – был бы путь I поезда, если бы I поезд был в пути 3 ч.

3) 47 + 13 = 60 (км/ч) – скорость II поезда.

4) 60 ( 3 = 180 (км) – путь II поезда.

5) 141 + 180 = 321 (км) – прошли бы оба поезда за 5 ч.

6) 47 ( 2 = 94 (км) – на столько километров больше прошли поезда до встречи.

7) 321 + 94 = 415 (км) – прошли оба поезда до встречи (расстояние между станциями).

VI способ

1) 5 – 2 = 3 (ч) – время в пути II поезда.

2) 47 + 13 = 60 (км/ч) – скорость II поезда.

3) 47 + 60 = 107 (км/ч) – скорость сближения.

4) 107 ( 3 = 321 (км) – прошли бы оба поезда за 3 ч.

5) 47 ( 2 = 94 (км) – на столько километров больше прошли поезда до встречи.

6) 321 + 94 = 415 (км) – прошли оба поезда до встречи (расстояние между станциями).

VII способ


1) 5 – 2 = 3 (ч) – время в пути II поезда.

2) 5 + 3 = 8 (ч) – затратили на весь путь два поезда.

3) 47 ( 8 = 376 (км) – прошли бы оба поезда до встречи, если бы скорости были равными скорости I поезда.

4) 13 ( 3 = 39 (км) – на столько километров больше прошли оба поезда до встречи.

5) 376 + 39 = 415 (км) – прошли оба поезда до встречи (расстояние между станциями).

VIII способ

1) 5 – 2 = 3 (ч) – время в пути II поезда.

2) 5 + 3 = 8 (ч) – затратили на весь путь два поезда.

3) 47 + 13 = 60 (км/ч) – скорость II поезда.

4) 60 ( 8 = 480 (км) – прошли бы оба поезда до встречи, если бы скорости были равными скорости II поезда.

5) 13 ( 5 = 65 (км) – на столько километров меньше прошли оба поезда до встречи.

6) 480 – 65 = 415 (км) – прошли оба поезда до встречи (расстояние между станциями).

Ответ: 415 км – расстояние между станциями.

Точные и приближённые числа. Округление чисел

№ 24
Арифметический способ

1) S1 = 48 ( 44 = 2112 (см2)

2) S2 = 16 ( 12 = 192 (см2)
3) 2112 : 192 = 11 (карточек)
Ответ: 11 карточек получится из листа картона. 
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№ 25

Арифметический способ

1)  Сколько килограммов слив помещалось в одну корзину?

       84 : 6 = 14 (кг)

2) Сколько килограммов слив помещалось в один ящик?

14 – 5 = 9 (кг)

3) Сколько ящиков было?

6 + 86 = 92 (ящ.)

4) Сколько килограммов слив разложили в ящики?

      9 (  92 = 828 (кг)

5) Сколько килограммов слив разложили в корзины и ящики?

84 + 828 = 912 (кг)

Алгебраический способ

Пусть х (кг) слив разложили в корзины и ящики.

Тогда (х – 84) (кг) слив разложили в ящики.

В одну корзину помещалось 84 : 6 (кг).

В один ящик помещалось (84 : 6 – 5) (кг).

(6 + 86) (ящ.) – столько ящиков было.

(84 : 6 – 5) ( (6 + 86) (кг) – столько слив разложили в ящики.

Получится уравнение: х – 84 = (84 : 6 – 5) ( (6 + 86).

Ответ: 912 кг слив разложили в корзины и ящики.

№ 26
Задача 1


Арифметический способ

1) Сколько деталей изготовили на II станке?

      1456 + 470 = 1926 (д.)

2) Сколько деталей изготовляли в час на I станке?

      1456 : 8 = 182 (д.)

3) Сколько деталей изготовляли в час на II станке?

1926 : 9 = 214 (д.)

4) На сколько деталей больше изготовляли в час на II станке, чем на I?

214 – 182 = 32 (д.)

Ответ: на 32 детали больше изготовляли в час на II станке, чем на I станке.

Задача 2

1) 1456 : 8 = 182 (д.)

2) 1926 : 9 = 214 (д.)

3) 214 – 182 = 32 (д.)

№ 27
1) 

                         V                      V                       V                      V                      

Условные обозначения:

V – эти кольца нужно раскрыть, соединить со следующим обрывком и заковать; 

       – стрелочка указывает на звено, с которым необходимо произвести соединение. 
       

2) 


У последнего обрывка раскрыть 3 звена, ими соединить 4 обрывка и заковать.

№ 28
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Арифметические способы

I способ

      1), 2)  140 : 7 ( 5 = 100 (стр.) – столько страниц прочитал Миша.

      3)   140 – 100 = 40 (стр.) – столько страниц осталось прочитать.

II способ

1) 
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 (ч.) – столько частей осталось прочитать.

2), 3)  140 : 7 ( 2 = 40 (стр.) – столько страниц осталось прочитать.
III способ

      1), 2)  140 : 7 ( 5 = 100 (стр.) – столько страниц прочитал Миша.

3) 
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 (ч.) – столько частей осталось прочитать.

4) 
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(ч.) – на столько частей меньше осталось прочитать.

5), 6)  140 :7 ( 3 = 60 (стр.) – на столько страниц меньше осталось прочитать.

6) 100 – 60 = 40 (стр.) – столько страниц осталось прочитать.

Алгебраические способы

I способ
Пусть х страниц осталось прочитать Мише.

Миша уже прочитал 140 : 7 ( 5 (стр.).

Тогда в книге было (140 : 7 ( 5 + х) (стр.).

По условию задачи в книге было 140  страниц.

Получится уравнение:  140 : 7 ( 5 + х = 140.
II способ

Пусть у – это та часть страниц, которые осталось прочитать.

Тогда (
[image: image11.wmf]7

5

+ у) (ч.) – столько частей составляют книгу.
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 – это столько частей составляют книгу.

Получится уравнение: 
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у = 
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 (ч.)

140 : 7 ( 2 = 40 (стр.)

Ответ:  40 страниц осталось прочитать Мише.

№ 29

Арифметические способы

I способ

1) 24 :  3 =  8 (т.) – столько овощей получил ларёк.

2) 24 + 8 = 32 (т) – столько овощей получили магазин и ларёк.

3) 32 : 8 = 4 (т) – столько овощей перевозили на одной машине.

4) 24 : 4 = 6 (м.) – столько машин с овощами отправили в  магазин.

5) 8 : 4 = 2 (м.) – столько машин с овощами отправили в ларёк.

II способ

1) 24 :  3 =  8 (т) – столько овощей получил ларёк.

2) 24 + 8 = 32 (т) – столько овощей получили магазин и ларёк.

3) 32 : 8 = 4 (т) – столько овощей перевозили на одной машине.

4) 24 : 4 = 6 (м.) – столько машин с овощами отправили в  магазин.

6) 8 – 6 = 2 (м.) – столько машин с овощами отправили в ларёк.

III способ

1) 24 :  3 =  8 (т) – столько овощей получил ларёк.

2) 24 + 8 = 32 (т) – столько овощей получили магазин и ларёк.

3) 32 : 8 = 4 (т) – столько овощей перевозили на одной машине.

4) 8 : 4 = 2 (м.) – столько машин с овощами отправили в ларёк.

5) 8 – 2 = 6 (м.) – столько машин с овощами отправили в  магазин.

IV способ

1) 24 :  3 =  8 (т) – столько овощей получил ларёк.

2) 24 + 8 = 32 (т) – столько овощей получили магазин и ларёк.

3) 32 : 8 = 4 (т) – столько овощей перевозили на одной машине.

4) 24 : 4 = 6 (м.) – столько машин с овощами отправили в  магазин.

5) 6 :3 = 2 (м.) – столько машин с овощами отправили в ларёк (т. к. овощей для ларька в 3 раза меньше, то и машин будет в 3 раза меньше).

V способ

1) 24 :  3 =  8 (т) – столько овощей получил ларёк.

2) 24 + 8 = 32 (т) – столько овощей получили магазин и ларёк.

3) 32 : 8 = 4 (т) – столько овощей перевозили на одной машине.

4) 8 : 4 = 2 (м.) – столько машин с овощами отправили в ларёк.

5) 2 ( 3 = 6 (м.) – столько машин с овощами отправили в  магазин (т. к. овощей отправили в магазин в 3 раза больше, то и машин было в 3 раза больше).

VI способ

1) 3 + 1 = 4 (части) – столько частей составляет число машин ( т. к. овощи для ларька – это одна часть всех овощей, а овощи для магазина – это три части всех овощей, то число машин для перевозки овощей в ларёк – это одна часть всех машин, а число машин для перевозки овощей в магазин – это три части всех машин).

2) 8 : 4 = 2 (м.) – столько машин с овощами отправили в ларёк.

3) 2 ( 3 = 6 (м.) – столько машин с овощами отправили в  магазин.

VII способ

1) 3 + 1 = 4 (части) – столько частей составляет число машин.

2) 8 : 4 = 2 (м.) – столько машин с овощами отправили в ларёк.

3) 8 – 2 = 6 (м.) – столько машин с овощами отправили в  магазин.

VIII способ

1) 3 – 1 = 2 (части ) – на столько частей больше составляет число машин для перевозки овощей в магазин.

2) 3 + 1 = 4 (части) – столько частей составляет число машин.

3) 8 : 4 = 2 (м.) – столько машин с овощами отправили в ларёк.

4) 2 ( 2 =4 (м.) – на столько машин больше потребовалось для перевозки овощей в магазин.

5) 2 + 4 = 6 (м.) – столько машин с овощами отправили в  магазин.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х машин отправили в ларёк.

Тогда в магазин отправили 3х (м.)

(3х + х) (м.) – столько машин всего.

По условию задачи всего 8 машин.

Получится уравнение: 3х + х = 8.

3x + х = 8

4x = 8

х = 8 : 4

х = 2 (м.) – столько машин с овощами отправили в ларёк.

8 – 2 = 6 (м.) – в магазин.
II способ

Пусть х машин отправили в ларёк.

24 : 3 (т) – столько овощей получил ларёк.

Тогда 24 : 3 : х (т) – столько овощей перевозили на одной машине.

(24 + 24 : 3 ) (т) – столько овощей получили магазин и ларёк.

На одной машине перевозили (24 + 24 : 3 ) : 8 (т) овощей.

Получится уравнение: 24 : 3 : х = (24 + 24 : 3 ) : 8.

24 : 3 : х = (24 + 24 : 3 ) : 8

8 : х = 4

х = 8 : 4

х = 2 (м.) – столько машин с овощами отправили в ларёк.

8 – 2 = 6 (м.) – в магазин.

Ответ: 6 машин с овощами отправили в магазин, 2 машины – в ларёк. 

№ 30

Арифметические способы

I способ

Если в ларёк отправили овощей в 3 раза меньше, то и машин было в 3 раза меньше; тогда получается, что в магазин отправили машин в 3 раза больше. Данное число 24 т можно считать лишним для решения задачи I способом.

1) 2 ( 3 = 6 (м.) – столько машин отправили в магазин.

2) 6 + 2 = 8 (м.) – столько машин всего.

II способ

Данное число 24 т лишнее для решения задачи II способом.

2 машины – это одна часть, в магазин отправили 3 такие части.

1) 3 + 1 = 4 (части) столько частей составляет число машин.

2) 2 ( 4 = 8 (м.) – столько машин всего.

III способ

1) 24 : 3 = 8 (т) – столько овощей получил ларёк.

2) 8 : 2 =4 (т) – столько овощей перевозили на одной машине.

3) 24 : 4 = 6 (м.) – столько машин с овощами отправили в магазин.

4) 6 + 2 = 8 (м.) – столько машин всего.
IV способ

1) 24 : 3 = 8 (т) – столько овощей получил ларёк.

2) 8 : 2 =4 (т) – столько овощей перевозили на одной машине.

3) 24 + 8 =32 (т) – столько овощей отправили в магазин и ларёк.

4) 32 : 4 = 8 (м) – столько машин всего.

V способ

1) 3 – 1 = 2 (части) – на столько частей больше составляет число машин для перевозки овощей в магазин.

2) 2 ( 2 = 4 (м.) – на столько машин больше понадобилось для перевозки овощей в магазин.

3) 2 + 4 = 6 (м.) – столько машин с овощами отправили в магазин.

4) 6 + 2 = 8 (м) – столько машин всего.

Алгебраические способы
I способ

Пусть х машин отвозили овощи в магазин и ларёк.

Тогда (х – 2 ) (м.) – столько машин отправили в магазин.

2 ( 3 (м.) – столько машин отправили в магазин.

Получится уравнение: х – 2 = 2 ( 3.
II способ

Пусть х машин отвозили овощи в магазин и в ларёк.

Тогда (х – 2) (м.) – столько машин отправили в магазин.


24 : (х – 2) (т) – столько овощей перевозили на одной машине.

Ларёк получил 24 : 3 (т) овощей.

24 : 3 : 2 (т) – столько овощей перевозили на одной машине.

Получится уравнение: 24 :  (x - 2) = 24 : 3 : 2.
III способ

Пусть x машин отвозили овощи в магазин и ларёк.

Ларёк получил 24 : 3 (т) овощей.

В магазин и ларёк отправили (24 + 24 : 3) (т) овощей.

Тогда (24 + 24 : 3) : x (т) овощей перевозили на одной машине.

24 : 3 : 2 (т) – столько овощей перевозили на одной машине.

Получится уравнение: (24 + 24 : 3) : x = 24 : 3 : 2.
Ответ: 8 машин отвозили овощи.

№ 31
Задача 1


Арифметические способы

I способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 54 : 9 = 6 (ст.) – столько стёкол идёт на одно окно.

3) 486 + 432 = 918 (ст.) – столько стёкол пошло на два дома.

4) 918 : 6 = 153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

II способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 54 : 9 = 6 (ст.) – столько стёкол идёт на одно окно.

3) 486 ( 2 = 972 (ст.) – столько стёкол пошло бы на два дома, если бы на каждый дом шло одинаковое число стёкол – 486.

4) 972 – 54 = 918 (ст.) – столько стёкол пошло на два дома.

5) 918 : 6 = 153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

III способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 54 : 9 = 6 (ст.) – столько стёкол идёт на одно окно.

3) 432 ( 2 = 864 (ст.) – столько стёкол пошло бы на два дома, если бы на каждый дом шло одинаковое число стёкол – 432.

4) 864 + 54 = 918 (ст.) – столько стёкол пошло на два дома.

5) 918 : 6 = 153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.
IV способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 54 : 9 = 6 (ст.) – столько стёкол идёт на одно окно.

3) 486 : 6 = 81 (окно) – столько окон в I доме.

4) 432 : 6 = 72 (окна) – столько окон во II доме.

5) 81 + 72 = 153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

V способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 54 : 9 = 6 (ст.) – столько стёкол идёт на одно окно.

3) 486 : 6 = 81 (окно) – столько окон в I доме.

4) 81 – 9  = 72 (окна) – столько окон во II доме.

5) 81 + 72 = 153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

VI способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 54 : 9 = 6 (ст.) – столько стёкол идёт на одно окно.

3) 486 : 6 = 81 (окно) – столько окон в I доме.

4) 81 ( 2 = 162 (окна) – столько всего окон остеклили бы в двух домах, если бы на каждый дом шло одинаковое число стёкол – 486.

5) 162 – 9 = 153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

VII способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 54 : 9 = 6 (ст.) – столько стёкол идёт на одно окно.

3) 432 : 6 = 72 (окна) – столько окон во II доме.

4) 72 + 9 = 81 (окно) – столько окон в I доме.

5) 81 + 72 = 153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

VIII способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 54 : 9 = 6 (ст.) – столько стёкол идёт на одно окно.

3) 432 : 6 = 72 (окна) – столько окон во II доме.

4) 72 ( 2 = 144 (окна) – столько всего окон остеклили бы в двух домах, если бы на каждый дом шло одинаковое число стёкол – 432.

5) 144 + 9 = 153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

IX способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 54 : 9 = 6 (ст.) – столько стёкол идёт на одно окно.

3) 486 + 432 = 918 (ст.) – столько стёкол пошло на два дома.

4) 918 – 54 = 864 (ст.) – столько стёкол пошло бы на два дома, если бы на каждый дом шло одинаковое число стёкол – 432.

5) 864 : 6 = 144 (окна) – столько всего окон остеклили бы в двух домах, если бы на каждый дом шло одинаковое число стёкол – 432.

6) 144 + 9 =153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

X способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 54 : 9 = 6 (ст.) – столько стёкол идёт на одно окно.

3) 486 + 432 = 918 (ст.) – столько стёкол пошло на два дома.

4) 918 + 54 = 972 (ст.) – столько стёкол пошло бы на два дома, если бы на каждый дом шло одинаковое число стёкол – 486.

5) 972 : 6 = 162 (окна) – столько всего окон остеклили бы в двух домах, если бы на каждый дом шло одинаковое число стёкол – 486.

6) 162 – 9 =153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

XI способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 54 : 9 = 6 (ст.) – столько стёкол идёт на одно окно.

3) 486 ( 2 = 972 (ст.) – столько стёкол пошло бы на два дома, если бы на каждый дом шло одинаковое число стёкол – 486.

4) 972 : 6 = 162 (окна) – столько всего окон остеклили бы в двух домах, если бы на каждый дом шло одинаковое число стёкол – 486.

5) 162 – 9 =153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

XII способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 54 : 9 = 6 (ст.) – столько стёкол идёт на одно окно.

3) 432 ( 2 = 864 (ст.) – столько стёкол пошло бы на два дома, если бы на каждый дом шло одинаковое число стёкол – 432.

4) 864 : 6 = 144 (окна) – столько всего окон остеклили бы в двух домах, если бы на каждый дом шло одинаковое число стёкол – 432.

5) 144 + 9 =153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

XIII способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 486 : 54 = 9 (раз) – столько раз по 54 содержит число 486.

3) 432 : 54 = 8 (раз ) – столько раз по 54 содержит число 432.

4) 9 ( 9 = 81 (окно) – столько окон в I доме.

5) 9 ( 8  = 72 (окна) – столько окон во II доме.

6) 81 + 72 = 153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

XIV способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 486 : 54 = 9 (раз) – столько раз по 54 содержит число 486.

3) 432 : 54 = 8 (раз ) – столько раз по 54 содержит число 432.

4) 9 + 8 = 17 (раз) – столько раз содержит число, обозначающее количество всех стёкол.

5) 9 ( 17 = 153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

XV способ

1) 486 – 432 = 54 (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

2) 486 + 432 = 918 (ст.) – столько стёкол пошло на два дома.

3) 918 : 54 = 17 (раз) – столько раз содержит число, обозначающее количество всех стёкол.

4) 9 ( 17 = 153 (окна) – столько всего окон остеклили в двух домах.

Алгебраические способы
I способ

Пусть х окон остеклили в двух домах.

(486 – 432) (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

 На одно окно идёт (486 – 432) : 9 (ст.).

Тогда (486 – 432) : 9 ( х стёкол пошло на два дома.

(486 + 432) (ст.) – столько стёкол пошло на два дома.

Получится уравнение: (486 – 432) : 9 ( х = 486 + 432.

II способ

Пусть у окон остеклили в двух домах.

(486 – 432) (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.

 Тогда на (486 – 432) : у окон меньше во II доме, чем в I.

По условию задачи во II доме на 9 окон меньше, чем в I.

Получится уравнение: (486 – 432) : у = 9.

III способ

Пусть в окон остеклили в I доме.

Тогда 486 : в (ст.) – идёт на одно окно.

(486 - 432) (ст.) – на столько стёкол меньше пошло на II дом.
На одно окно идёт (486 – 432) : 9 (ст.).

Получится уравнение: 486 : в  =  (486 – 432) : 9.

Ответ: 153 окна остеклили в двух домах

Задача 1


Арифметические способы

I способ

1) 108 – 88 = 20 (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

2) 20 : 5 = 4 (м) – столько ткани идёт на одно платье.

3) 88 + 108 = 196 (м) – столько ткани  в двух рулонах.

4) 196 : 4 = 49 (пл.) – столько всего платьев сшили.

II способ

1) 108 – 88 = 20 (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

2) 20 : 5 = 4 (м) – столько ткани идёт на одно платье.

3) 88 ( 2 = 176 (м) – столько ткани было бы в двух рулонах, если бы в каждом рулоне было одинаковое количество ткани – 88 м.

4) 176 + 20 = 196 (м) – столько ткани в двух рулонах.

5) 196 : 4 = 49 (пл.) – столько всего платьев сшили.

III способ

1) 108 – 88 = 20 (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

2) 20 : 5 = 4 (м) – столько ткани идёт на одно платье.

3) 108 ( 2 = 216 (м) – столько ткани было бы в двух рулонах, если бы в каждом рулоне было бы одинаковое количество ткани – 108 (м).

4) 216 – 20 = 196 (м) – столько ткани в двух рулонах.

5) 196 : 4 = 49 (пл.) – столько всего платьев сшили.

IV способ

6) 108 – 88 = 20 (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

7) 20 : 5 = 4 (м) – столько ткани идёт на одно платье.

8) 88 : 4 = 22 (пл.) – столько платьев сшили из I рулона ткани.

9) 108 : 4 = 27 (пл.) – столько платьев сшили из II рулона ткани.

10) 22 + 27 = 49 (пл.) – столько всего платьев сшили.

V способ

1) 108 – 88 = 20 (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

2) 20 : 5 = 4 (м) – столько ткани идёт на одно платье.

3) 88 : 4 = 22 (пл.) – столько платьев сшили из I рулона ткани.

4) 22 + 5 = 27 (пл.) – столько платьев сшили из II рулона ткани.

5)  22 + 27 = 49 (пл.) – столько всего платьев сшили.

VI способ

1) 108 – 88 = 20 (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

2) 20 : 5 = 4 (м) – столько ткани идёт на одно платье.

3) 88 : 4 = 22 (пл.) – столько платьев сшили из I рулона ткани.

4) 22 ( 2 = 44 (пл.) – столько платьев сшили бы всего, если бы в каждом рулоне было одинаковое количество ткани – 88 м.

5) 44 + 5 = 49 (пл.) – столько всего платьев сшили всего.

VII  способ

1)  108 – 88 = 20 (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

2) 20 : 5 = 4 (м) – столько ткани идёт на одно платье.

3) 108 : 4 = 27 (пл.) – столько платьев сшили из II рулона ткани.

4) 27 – 5 = 22 (пл.) – столько платьев сшили из I рулона ткани.

5) 22 + 27 = 49 (пл.) – столько всего платьев сшили.

VIIIспособ

1) 108 – 88 = 20 (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

2) 20 : 5 = 4 (м) – столько ткани идёт на одно платье. 

3) 108 : 4 = 27 (пл.) – столько платьев сшили из II рулона ткани.

4) 27 ( 2 = 54 (пл.) – столько платьев сшили бы всего, если бы в каждом рулоне было одинаковое количество ткани – 108 м.

5) 54 – 5 = 49 (пл.) – столько всего  платьев сшили.

IX способ

1) 108 – 88 = 20 (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

2) 20 : 5 = 4 (м) – столько ткани идёт на одно платье.

3) 88 + 108 = 196 (м) – столько ткани  в двух рулонах.

4) 196 – 20 = 176 (м) – столько ткани было бы в двух рулонах, если бы в каждом рулоне. было одинаковое количество ткани – 88 м.

5) 176 : 4 = 44 (пл.) –  столько платьев сшили бы всего, если бы в каждом рулоне было одинаковое количество ткани – 88 м.

6) 44 + 5 = 49 (пл.) – столько всего платьев сшили.

X способ

1) 108 – 88 = 20 (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

2) 20 : 5 = 4 (м) – столько ткани идёт на одно платье.

3) 88 + 108 = 196 (м) – столько ткани  в двух рулонах.

4) 196 + 20 = 216 (м) –  столько ткани было бы в двух рулонах, если бы в каждом рулоне. было одинаковое количество ткани – 108 м.

5) 216 : 4 = 54 (пл.) – столько платьев сшили бы всего, если бы в каждом рулоне было одинаковое количество ткани – 108 м.

6) 54 – 5 = 49 (пл.) – столько всего  платьев сшили.

XI способ

1) 108 – 88 = 20 (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

2) 20 : 5 = 4 (м) – столько ткани идёт на одно платье.

3) 88 ( 2 = 176 (м) – столько ткани было бы в двух рулонах, если бы в каждом рулоне. было одинаковое количество ткани – 88 м.

4) 176 : 4 = 44 (пл.) –   столько платьев сшили бы всего, если бы в каждом рулоне было одинаковое количество ткани – 88 м.

5) 44 + 5 = 49 (пл.) – столько всего  платьев сшили.

XII способ

1) 108 – 88 = 20 (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

2) 20 : 5 = 4 (м) – столько ткани идёт на одно платье.

3) 108 ( 2 = 216 (м) –  столько ткани было бы в двух рулонах, если бы в каждом рулоне было одинаковое количество ткани – 108 м.

4) 216 : 4 = 54 (пл.) – столько платьев сшили бы всего, если бы в каждом рулоне было одинаковое количество ткани – 108 м.

5) 54 – 5 = 49 (пл.) – столько всего  платьев сшили.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х платьев  сшили из двух рулонов ткани.

(108 – 88) (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

На одно платье идёт (108 – 88) : 5 (м).

Тогда (108 – 88) : 5 ( х (м) – ткани в двух рулонах.

(108 + 88) (м) – столько ткани в двух рулонах.

Получится уравнение: (108 – 88) : 5 ( х = 108 + 88.

II способ

Пусть у (м) ткани идёт на одно платье.

(108 – 88) (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

Тогда на (108 – 88 ) : у платьев меньше вышло из I рулона.

По условию задачи из I рулона вышло на 5 платьев меньше, чем из II.

Получится уравнение: (108 – 88) : у = 5.   

III способ

Пусть в платьев сшили из ткани II рулона.

Тогда 108 : в (м) – ткани идёт на одно платье.

(108 – 88) (м) – на столько метров ткани меньше в I рулоне, чем во II.

На одно платье идёт (108 – 88) : 5 (м) ткани.

Получится уравнение: 108 : в= (108 – 88) : 5.

Ответ: 49 платьев сшили из двух рулонов ткани.

Деление на многозначное число

№ 32
Способы подбора

I способ

             Всего кур и кроликов 35.

                                                                                                                                                          

                   Число кур        Число кроликов           Проба чисел               Результат                

                                                                                                                      (число ног)             

                         1                           34                            2 + 4 ( 34         
           138


2
33

                       2  ( 2 + 4 ( 33                   136


…
…

      …
    ...


5
30

                       2  ( 5 + 4 ( 30
   130


…
…

      …
    ...

                         10
25                        2  ( 10 + 4 ( 25                 120


…
…

      …
    ...


15
20

                       2  ( 15 + 4 ( 20

   110


…
…

      …
    ...


20
15
                      
2  ( 20 + 4 ( 15
   100


21
14                        2  ( 21 + 4 ( 14
    98


22
13

                       2  ( 22 + 4 ( 13
    96


23
12

                       2  ( 23 + 4 ( 12                  94

Числа 23 и 12 подходят.
II способ

Всего кур и кроликов 35.

Попробуем числа 18 и 17. Тогда ног будет 2 ( 18 + 4 ( 17 = 104.

104 > 94, значит, кроликов нужно взять меньше, а кур больше.

Попробуем числа 21 и 14. Тогда ног будет 2 ( 21 + 4 ( 14 = 98.

98>94, значит, кроликов нужно взять ещё меньше, а кур больше.

Попробуем числа 23 и 12. Тогда ног будет 2 ( 23 + 4 ( 12 = 94.

94 = 94, значит числа 23 и 12 подходят (кур будет 23 , а кроликов – 12).

Арифметические способы
I способ

1) 2 ( 35 = 70 (н.) – столько ног получится, если считать, что у Маши только куры.

2) 94 – 70 = 24 (н.) – на столько больше ног, чем мы предполагали.

3) 4 – 2 = 2 (н.) – на столько больше ног у кроликов, чем у кур.

4) 24 : 2 =12 (кроликов)

5) 35 – 12 = 23 (куры)

II способ

1) 2 ( 35 = 70 (н.) – столько ног получится, если считать, что у Маши только куры.

2) 94 – 70 = 24 (н.) – на столько больше ног, чем мы предполагали.

3) 4 – 2 = 2 (н.) – на столько больше ног у кроликов, чем у кур.

4) 24 : 2 =12 (кроликов)

5) 4 ( 12 = 48 (н.) – столько ног у 12 кроликов.

6) 94 – 48 = 46 (н.) – столько ног у кур.

7) 46 : 2 = 23 (куры)

III способ

1) 4 ( 35 = 140 (н.) – столько ног получится, если считать, что у Маши только кролики.

2) 140 – 94 = 46 (н.) – на столько меньше ног, чем мы предполагали.

3) 4 – 2 = 2 (н.) – на столько меньше ног у кур, чем у кроликов.

4) 46 : 2 = 23 (куры)

5) 35 – 23 = 12 (кроликов)

IV способ

1) 4 ( 35 = 140 (н.) – столько ног получится, если считать, что у Маши только кролики.

2) 140 – 94 = 46 (н.) – на столько меньше ног, чем мы предполагали.

3) 4 – 2 = 2 (н.) – на столько меньше ног у кур, чем у кроликов.

4) 46 : 2 = 23 (куры)

5) 2 ( 23 = 46 (н.) – столько ног у 23 кур.

6) 94 – 46 = 48 (н.) – столько ног у кроликов.

7) 48 : 4 = 12 (кроликов)

Алгебраические способы
I способ

Пусть х кур было у Маши.

Тогда 2х (н.) – столько ног было у кур.

Кроликов было (35 – х).

У кроликов было 4 ( (35 – х) ног.

Всего ног было [2х + 4 ( (35 – х)].

По условию задачи было 94 ноги.

Получится уравнение: 2х + 4 ( (35 – х) = 94.
II способ

Пусть у кроликов было у Маши.

Тогда 4у (н.) – столько ног было у кроликов.

Кур было (35 – у).

У кур было 2 ( (35 – у) ног.

Всего ног было [4у + 2 ( (35 – у)].

По условию задачи было 94 ноги.

Получится уравнение: 4у + 2 ( (35 – у) = 94.
III способ

Пусть а ног было у всех кур.

Тогда а : 2 (к.) – столько было кур.

У кроликов было (94 – а) ног.

Кроликов было (94 – а) : 4.

Всего кур и кроликов было [а : 2 + (94 – а) : 4].

По условию задачи кур и кроликов было 35.

Получится уравнение: а : 2 + (94 – а) : 4 + 35.
IV способ

Пусть в ног было у всех кроликов.

Тогда в : 4 (кр.) – столько было кроликов.

У кур было (94 – в) ног.

Кур было (94 – в) : 2.

Всего кроликов  и кур было [в : 4 + (94 – в ) : 2].

По условию задачи кроликов и кур было 35.

Получится уравнение: в : 4 + (94 – в) : 2 = 35.

Ответ: 23 куры и 12 кроликов у Маши.

№ 33
Задача 1

В учебнике опечатка.

Нужно: на 132 кг груш больше.


Арифметические способы

I способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 33 ( 14 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

4) 33 ( 18 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

II способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 33 ( 14 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

4) 462 + 132 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

III способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш меньше продали в I день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 33 ( 18 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

4) 594 – 132 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

IV способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 33 ( 14 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

4) 14 + 18 = 32 (ящ.) – столько ящиков груш было продано за два дня.

5) 33 ( 32 = 1056 (кг) – столько груш было продано за два дня.

6) 1056 – 462 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

V способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 33 ( 18 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

4) 14 + 18 = 32 (ящ.) – столько ящиков груш было продано за два дня.

5) 33 ( 32 = 1056 (кг) – столько груш было продано за два дня.

6) 1056 – 594 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

VI способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 14 + 18 = 32 (ящ.) – столько ящиков груш было продано за два дня.

4) 33 ( 32 = 1056 (кг) – столько груш было продано за два дня.

5) 1056 – 132 = 924 (кг) – столько груш было бы продано за два дня, если бы каждый день продавали одинаковое количество груш ( столько, сколько в I день).

6) 924 : 2 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

7) 462 + 132 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

VII способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 14 + 18 = 32 (ящ.) – столько ящиков груш было продано за два дня.

4) 33 ( 32 = 1056 (кг) – столько груш было продано за два дня.

5) 1056 + 132 = 1188 (кг) – столько груш было бы продано за два дня, если бы каждый день продавали одинаковое количество груш (столько, сколько во II день).

6) 1188 : 2 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

7) 594 – 132 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

VIII способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 14 + 18 = 32 (ящ.) – столько ящиков груш было продано за два дня. 

4) 33 ( 32 = 1056 (кг) – столько груш было продано за два дня.

5) 1056 – 132 = 924 (кг) – столько груш было бы продано за два дня, если бы каждый день продавали одинаковое количество груш ( столько, сколько в I день).

6) 924 : 2 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

7) 1056 – 462 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

IX способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 14 + 18 = 32 (ящ.) – столько ящиков груш было продано за два дня. 33 ( 32 = 1056 (кг) – столько груш было продано за два дня.

4) 33 ( 32 = 1056 (кг) – столько груш было продано за два дня.

5) 1056 + 132 = 1188 (кг) – столько груш было бы продано за два дня, если бы каждый день продавали одинаковое количество груш (столько, сколько во II день).

6) 1188 : 2 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

7) 1056 – 594 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

X способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 14 + 18 = 32 (ящ.) – столько ящиков груш было продано за два дня.
4) 33 ( 32 = 1056 (кг) – столько груш было продано за два дня.

5) 1056 : 2 = 528 (кг) – столько груш в среднем было продано в каждый день.

6) 132 : 2 = 66 (кг) – на столько груш меньше было продано в I день, чем это определено средним числом; на столько груш больше было продано в II день, чем это определено средним числом.

7) 528 – 66 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

8) 528 + 66 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

XI способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 14 ( 2 = 28 (ящ.) – столько ящиков груш было бы продано за два дня, если бы каждый день магазин продавал 14 ящиков груш.

4) 33 ( 28 = 924 (кг) – столько груш было бы продано за два дня, если бы каждый день магазин продавал 14 ящиков груш.

5) 924 + 132 = 1056 (кг) – столько груш на самом деле было продано за два дня.

6) 33 ( 14 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

7) 1056 – 462 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

XII способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 18 ( 2 = 36 (ящ.) – столько ящиков груш было бы продано за два дня, если бы каждый день магазин продавал 18 ящиков груш.

4) 33 ( 36 = 1188 (кг) столько груш было бы продано за два дня, если бы каждый день магазин продавал 18 ящиков груш.

5) 1188 – 132 = 1056 (кг) – столько груш на самом деле было продано за два дня.

6) 33 ( 18 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

7) 1056 – 594 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

XIII способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 33 ( 14 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

4) 462 ( 2 = 924 (кг) – столько груш было бы продано за два дня, если бы каждый день магазин продавал одинаковое количество груш (столько, сколько в I день).

5) 924 + 132 = 1056 (кг) – столько груш на самом деле было продано за два дня.

6) 1056 – 462 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

XIV способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 33 ( 18 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

4) 594 ( 2 = 1188 (кг) – столько груш было бы продано за два дня, если бы каждый день магазин продавал одинаковое количество груш (столько, сколько во II день).

5) 1188 – 132 = 1056 (кг) – столько груш на самом деле было продано за два дня.

6) 1056 – 594 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

XV способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 14 + 18 = 32 (ящ.) – столько ящиков груш было продано за два дня. 

4) 32 – 4 = 28 (ящ.) – столько ящиков груш было бы продано за два дня, если бы каждый день магазин продавал 14 ящиков груш.
5) 33 ( 28 = 924 (кг) – столько груш было бы продано за два дня, если бы каждый день магазин продавал 14 ящиков груш.

6) 924 : 2 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

7) 462 + 132 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

XVI способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 14 + 18 = 32 (ящ.) – столько ящиков груш было продано за два дня.
4) 32 + 4 = 36 (ящ.) – столько ящиков груш было бы продано за два дня, если бы каждый день магазин продавал 18 ящиков груш.

5) 33 ( 36 = 1188 (кг) – столько груш было бы продано за два дня, если бы каждый день магазин продавал 18 ящиков груш.

6) 1188 : 2 = 594 (кг) – столько груш было бы продано во II день.

7) 594 – 132 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

XVII способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 14 + 18 = 32 (ящ.) – столько ящиков груш было продано за два дня.
4) 32 : 2 = 16 (ящ.) – столько ящиков груш в среднем  было продано в каждый день.

5) 33 ( 16 = 528 (кг) – столько груш в среднем было продано в каждый день.

6) 132 : 2 = 66 (кг) – на столько груш меньше было продано в I день, чем это определено средним числом; на столько груш было продано больше во II день, чем это определено средним числом.

7) 528 – 66 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

8) 528 + 66 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

XVIII способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 14 + 18 = 32 (ящ.) – столько ящиков груш было продано за два дня.
4) 32 : 2 = 16 (ящ.) – столько ящиков груш в среднем  было продано в каждый день.

5) 4 : 2 = 2 (ящ.) – среднее число.

6) 33 ( 16 = 528 (кг) – столько груш в среднем было продано в каждый день.

7) 33 ( 2 = 66 (кг) – на столько груш меньше было продано в I день, чем это определено средним числом; на столько груш больше было продано во II день, чем это определено средним числом.

8) 528 – 66 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

9) 528 + 66 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

XIX способ

1) 18 – 14 = 4 (ящ.) – на столько ящиков груш больше продали во II день.

2) 132 : 4 = 33 (кг) – столько груш в одном ящике.

3) 14 + 18 = 32 (ящ.) – столько ящиков груш было продано за два дня.
4) 33 ( 32 = 1056 (кг) – столько груш было продано за два дня.

5) 132 : 2 = 66 (кг) – среднее число.

6) 1056 : 66 = 16 (раз) – столько раз в 1056 по 66.

7) 132 : 66 = 2 (раза) – столько раз в 132 по 66.

8) 16 –2 = 14 (раз) – столько раз по 66 составляет число, которое обозначает количество груш, которое  продали бы за два дня, если бы каждый день продавали одинаковое количество груш (столько, сколько в I день).

9) 14 : 2 = 7 (раз) – столько раз по 66 составляет число, которое обозначает количество груш, которое было продано в I день.

10) 16 + 2 = 18 (раз) – столько раз по 66 составляет число, которое обозначает количество груш, которое продали бы за два дня, если бы каждый день продавали одинаковое количество груш (столько, сколько во II день).

11) 18 : 2 = 9 (раз) – столько раз по 66 составляет число, которое обозначает количество груш, которое было продано во II день.

12) 66 ( 7 = 462 (кг) – столько груш было продано в I день.

13) 66 ( 9 = 594 (кг) – столько груш было продано во II день.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х (кг) груш было продано в I день.

Тогда во II день было продано (х + 132) (кг) груш.

Во II день было продано на (18 – 14) (ящ.) груш больше.

В одном ящике было 132 : (18 – 14) (кг) груш.

Во II день было продано 132 : (18 – 14) ( 18 (кг) груш.

Получится уравнение: х + 132 = 132 : (18 – 14) ( 18.

II способ

Пусть у (кг) груш составлял вес одного ящика груш.

Во II день было продано на (18 – 14 ) (ящ.) груш больше.

Тогда у(18 – 14) (кг) – на столько килограммов груш больше  было продано во II день.

По условию задачи во II день было продано на 132 кг груш больше.

Получится уравнение: у(18 – 14) = 132.

III способ

Пусть у (кг) груш составлял вес одного ящика груш.

Тогда 14у (кг) груш было продано в I день, а 18у (кг) – во II день.

(18у – 14у) (кг) – на столько килограммов груш больше было  продано во II день.

По условию задачи во II день было продано на 132 кг груш больше.

Получится уравнение: 18у – 14у = 132.

Ответ: 462 кг груш было продано в I день, 594 кг груш было продано во II  день.

Задача 1


Арифметические способы

I способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 64 ( 9 = 576 (км) – путь I автомобиля.

4) 64 ( 4 = 256 (км) – путь II автомобиля.

II способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 64 ( 9 = 576 (км) – путь I автомобиля.

4) 576 – 320 = 256 (км) – путь II автомобиля.

III способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 64 ( 4 = 256 (км) – путь II автомобиля.

4) 256 + 320 = 576 (км) – путь I автомобиля.

IV способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 64 ( 9 = 576 (км) – путь I автомобиля.

4) 9 + 4 = 13 (ч) – время в пути двух автомобилей.

5) 64 ( 13 = 832 (км) – путь двух автомобилей.

6) 832 – 576 = 256 (км) – путь II автомобиля.

V способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 64 ( 4 = 256 (км) – путь II автомобиля.

4) 9 + 4 = 13 (ч) – время в пути двух автомобилей.

5) 64 ( 13 = 832 (км) – путь двух автомобилей.

6) 832 – 256 = 576 (км) – путь I автомобиля.

VI способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 9 + 4 = 13 (ч) – время в пути двух автомобилей.

4) 64 ( 13 = 832 (км) – путь двух автомобилей.

5) 832 – 320 = 512 (км) – был бы путь двух автомобилей, если бы путь I автомобиля был равен пути II автомобиля.

6) 512 : 2 = 256 (км) – путь II автомобиля.
7)  256 + 320 = 576 (км) – путь I автомобиля.

VII способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 9 + 4 = 13 (ч) – время в пути двух автомобилей.

4) 64 ( 13 = 832 (км) – путь двух автомобилей.

5) 832 + 320 = 1152 (км) – был бы путь двух автомобилей, если бы путь II автомобиля был равен пути I автомобиля.

6) 1152 : 2 = 576 (км) – путь I автомобиля.

7) 576 – 320 = 256 (км) – путь II автомобиля.

VIII способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 9 + 4 = 13 (ч) – время в пути двух автомобилей.

4) 64 ( 13 = 832 (км) – путь двух автомобилей.

5) 832 – 320 = 512 (км) – был бы путь двух автомобилей, если бы путь I автомобиля был равен пути II автомобиля.

6) 512 : 2 = 256 (км) – путь II автомобиля.

7) 832 – 256 = 576 (км) – путь I автомобиля.

IX способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 9 + 4 = 13 (ч) – время в пути двух автомобилей.

4) 64 ( 13 = 832 (км) – путь двух автомобилей.

5) 832 + 320 = 1152 (км) – был бы путь двух автомобилей, если бы путь II автомобиля был равен пути I автомобиля.

6) 1152 : 2 = 576 (км) – путь I автомобиля.

7) 832 – 576 = 256 (км) – путь II автомобиля.

X способ
1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.
2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 9 + 4 = 13 (ч) – время в пути двух автомобилей.

4) 64 ( 13 = 832 (км) – путь двух автомобилей.

5) 832 : 2 = 416 (км) – такой путь в среднем проделал каждый автомобиль.

6) 320 : 2 = 160 (км) – на столько километров больше путь I автомобиля, чем это определено средним числом; на столько километров меньше путь II автомобиля, чем это определено средним числом.

7) 426 + 160 = 576 (км) – путь I автомобиля.

8) 416 – 160 = 256 (км) – путь II автомобиля.

XI способ
1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 9 ( 2 = 18 (ч) – было бы время в пути двух автомобилей, если бы каждый автомобиль был в пути 9 ч.

4) 64 ( 18 = 1152 (км) – был бы путь двух автомобилей, если бы каждый автомобиль был в пути 9 ч.

5) 1152 – 320 = 832 (км) – путь двух автомобилей на самом деле.

6) 64 ( 9 = 576 (км) – путь I автомобиля.

7) 832 – 576 = 256 (км) – путь II автомобиля.

XII способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 4 ( 2 = 8 (ч)  – было бы время в пути двух автомобилей, если бы каждый автомобиль был в пути 4 ч.

4) 64 ( 8 = 512 (км) – был бы путь двух автомобилей, если бы каждый автомобиль был в пути 4 ч.

5) 512 + 320 = 832 (км) – путь двух автомобилей на самом деле.

6) 64 ( 4 = 256 (км) – путь II автомобиля.

7) 832 – 356 = 576 (км) – путь I автомобиля.

XIII способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 64 ( 9 = 576 (км) – путь I автомобиля.

4) 576 ( 2 = 1152 (км) – был бы путь двух автомобилей, если бы путь II автомобиля был равен пути I автомобиля.

5) 1152 – 320 = 832 (км) – путь двух автомобилей на самом деле.

6) 832 – 576 = 256 (км) – путь II автомобиля.

XIV способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 64 ( 4 = 256 (км) – путь II автомобиля.

4) 256 ( 2 = 512 (км) – был бы путь двух автомобилей, если бы путь I автомобиля был равен пути II автомобиля.

5) 512 + 320 = 832 (км) – путь двух автомобилей на самом деле.

6) 832 – 256 = 576 (км) – путь I автомобиля.

XV способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 9 + 4 = 13 (ч) – время в пути двух автомобилей.

4) 13 – 5 = 8 (ч) – было бы время в пути двух автомобилей, если бы каждый автомобиль был в пути 4 ч.

5) 64 ( 8 = 512 (км) – был бы путь двух автомобилей, если бы каждый автомобиль был в пути 4 ч.

6) 512 : 2 = 256 (км) – путь II автомобиля.

7) 256 + 320 = 576 (км) – путь I автомобиля.

XVI способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 9 + 4 = 13 (ч) – время в пути двух автомобилей.

4) 13 + 5 = 18 (ч) – было бы время в пути двух автомобилей, если бы каждый автомобиль был в пути 9 ч.

5) 64 ( 18 = 1152 (км) – был бы путь двух автомобилей, если бы каждый автомобиль был в пути 9 ч.

6) 1152 : 2 = 576 (км) – путь I автомобиля.

7) 576 – 320 = 256 (км) – путь II автомобиля.

XVII способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 9 + 4 = 13 (ч) – время в пути двух автомобилей.

4) 13 : 2 = 6 ч 30 мин – столько времени в среднем затратил каждый автомобиль.

5) 64 ( 6 ч 30 мин = 416 (км) – такой путь в среднем проделал каждый автомобиль.

6) 320 : 2 = 160 (км) – на столько километров больше путь I автомобиля, чем это определено средним числом; на столько километров меньше путь II автомобиля, чем это определено средним числом.

7) 416 + 160 = 576 (км) – путь I автомобиля.

8) 416 – 160 = 256 (км) – путь II автомобиля.

XVIII способ

1) 9 – 4 = 5 (ч) – на столько часов дольше был в пути I автомобиль.

2) 320 : 5 = 64 (км/ч) – скорость автомобилей.

3) 9 + 4 = 13 (ч) – время в пути двух автомобилей.

4) 13 : 2 = 6 ч 30 мин – столько времени в среднем затратил каждый автомобиль.

5) 5 : 2 = 2 ч 30 мин –среднее число.

6) 64 ( 6 ч 30 мин = 416 (км) – такой путь в среднем проделал каждый автомобиль.

7) 64 ( 2 ч 30 мин = 160 (км) – на столько километров больше путь I автомобиля, чем это определено средним числом; на столько километров меньше путь II автомобиля, чем это определено средним числом.

8) 416 + 160 = 576 (км) – путь I автомобиля.

9) 416 – 160 = 256 (км) – путь II автомобиля.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х (км) проделал I автомобиль.

Тогда (х – 320) (км) – проделал II автомобиль.

На (9 – 4) (ч) меньше был в пути II автомобиль.

Скорость автомобилей 320 : (9 – 4) (км/ч).

320 : (9 – 4) ( 4 (км) – проделал II автомобиль.

Получится уравнение: х – 320 = 320 : (9 – 4) ( 4.

II способ

Пусть а (км/ч) – скорость автомобилей.

Тогда а(9 - 4) (км) – на столько километров больше проехал I автомобиль.
На (9 – 4) (ч) дольше был в пути I автомобиль.

По условию задачи I автомобиль проехал на 320 км больше II.
Получится уравнение: а(9 – 4) = 320.

III способ

Пусть а (км/ч) – скорость автомобилей.

Тогда 9а (км) – путь I автомобиля, а путь II автомобиля 4а (км).

(9а – 4а) (км) – на столько километров больше проехал I автомобиль.

По условию задачи  I автомобиль проехал на 320 км больше II/

Получится  уравнение: 9а – 4а = 320.

Ответ: 576 км – путь I автомобиля, 256 км – путь II автомобиля.
№ 34

            
+                =  12 

= 
 + 4 

= ? 

Для решения можно использовать рисунки и числа.


Т.к.                =   
+ 4  
           , то из записи



   +

= 12
            
получится следующая запись:


                                                +                +  4             =  12


4            + 4              = 12 
(а 12              =  4
+ 8 
)


4
+ 4              = 4  
+ 8 



4
= 8 




= 2 


Дано: 
= 
+ 4            , тогда              =  2 
          + 4
= 6 
.

Ответ: 6 шариков уравновесят раковину.

№ 35
Обозначим латинскими буквами:

а – кувшин, b – кружка, с – стакан.
    1)                    2)           3)
а + 3b + 3с = 2а + 6с = а + 4b
Сравним 1) и 3) записи.

а + 3в + 3c = a + 4b 
3c = b

Сравним 1) и 2) записи.

а + 3в + 3c = 2a + 6с

3b = а + 3с

Т.к. получили, что b = 3с, преобразуем выражение.

3 ( 3с = а +3с
9с = а +3с
6с = а

Ответ: 3 стакана сока вмещается в кружку, 6 стаканов сока вмещается в кувшин.

№ 36
Задача 1

   9 м/с                                                      6 м/с

                       ? с
? с


     450 м

Арифметические способы

I способ

1) 9 + 6 = 15 (м/с) – скорость сближения.

2) 450 : 15 = 30 (с) – время в пути.

II способ

1) 450 : 9 = 50 (с) – столько времени нужно I мальчику, чтобы пробежать 450 м.

2) 450 : 6 = 75 (с) – столько времени нужно II мальчику, чтобы пробежать 450 м.

3) 75 – 50 = 25 (с) – на столько секунд больше нужно II мальчику, чтобы пробежать     450 м.

4) 50 : 25 = 2 (части) – такой путь пробежит II мальчик до встречи.

5) 75 : 25 = 3 (части) – такой путь пробежит I мальчик до встречи.

6) 3 + 2 = 5 (частей) – составляют 450 м.

7) 450 : 5 = 90 (м) – это одна часть от 450 м.

8) 450 – 90 = 360 (м) – такой путь пробежали бы мальчики, если бы бежали с одинаковой скоростью – 6 м/с.

9) 360 : 2 = 180 (м) – путь II мальчика.

10) 180 : 6 = 30 (с) – время в пути.

III способ

1) 450 : 9 = 50 (с) – столько времени нужно I мальчику, чтобы пробежать 450 м.

2) 450 : 6 = 75 (с) – столько времени нужно II мальчику, чтобы пробежать 450 м.

3) 75 – 50 = 25 (с) – на столько секунд меньше нужно I мальчику, чтобы пробежать     450 м.

4) 50 : 25 = 2 (части) – такой путь пробежит II мальчик до встречи.

5) 75 : 25 = 3 (части) – такой путь пробежит I мальчик до встречи.

6) 3 + 2 = 5 (частей) – составляют 450 м.

7) 450 : 5 = 90 (м) – это одна часть от 450 м.

8) 450 + 90 = 540 (м) – такой путь пробежали бы мальчики, если бы бежали с одинаковой скоростью – 9 м/с.

9) 540 : 2 = 270 (м) – путь I мальчика.

10) 270 : 9 = 30 (с) – время в пути.

IV способ

1) 450 : 9 = 50 (с) – столько времени нужно I мальчику, чтобы пробежать 450 м.

2) 450 : 6 = 75 (с) – столько времени нужно II мальчику, чтобы пробежать 450 м.

3) 75 – 50 = 25 (с) – на столько секунд больше нужно II мальчику, чтобы пробежать     450 м.

4) 50 : 25 = 2 (части) – такой путь пробежит II мальчик до встречи.

5) 75 : 25 = 3 (части) – такой путь пробежит I мальчик до встречи.

6) 3 + 2 = 5 (частей) – составляют 450 м.

7) 450 : 5 = 90 (м) – это одна часть от 450 м.

8) 90 ( 2 = 180 (м) – путь II мальчика.

9) 180 : 6 = 30 (с) – время в пути.

V способ

1) 450 : 9 = 50 (с) – столько времени нужно I мальчику, чтобы пробежать 450 м.

2) 450 : 6 = 75 (с) – столько времени нужно II мальчику, чтобы пробежать 450 м.

3) 75 – 50 = 25 (с) – на столько секунд меньше нужно I мальчику, чтобы пробежать     450 м.

4) 50 : 25 = 2 (части) – такой путь пробежит II мальчик до встречи.

5) 75 : 25 = 3 (части) – такой путь пробежит I мальчик до встречи.

6) 3 + 2 = 5 (частей) – составляют 450 м.

7) 450 : 5 = 90 (м) – это одна часть от 450 м.

8) 90 ( 3 = 270 (м) – путь I мальчика.

9) 270 : 9 = 30 (с) – время в пути.

VI способ

1) 450 : 9 = 50 (с) – столько времени нужно I мальчику, чтобы пробежать 450 м.

2) 450 : 6 = 75 (с) – столько времени нужно II мальчику, чтобы пробежать 450 м.

3) 75 – 50 = 25 (с) – на столько секунд меньше нужно I мальчику, чтобы пробежать     450 м.

4) 50 : 25 = 2 (части) – такой путь пробежит II мальчик до встречи.

5) 75 : 25 = 3 (части) – такой путь пробежит I мальчик до встречи.

6) 3 + 2 = 5 (частей) – составляют 450 м.

7) 450 : 5 = 90 (м) – это одна часть от 450 м.

8) 9 + 6 = 15 (м/с) – скорость сближения.

9) 15 : 5 = 3 (м/с) – это одна часть от 15 м/с.

10) 90 : 3 = 30 (с) – время в пути.

Алгебраические способы

I способ

Пусть через х (с) встретятся мальчики. 

(9 + 6) (м/с) – скорость сближения.

Длина катка (9 + 6) ( х (м).

По условию задачи длина катка 450 м.

Получится уравнение: (9 + 6) ( х = 450.

II способ

Пусть через х (с) встретятся мальчики.

Тогда I мальчик пробежит 9х (м), а II мальчик – 6х (м).

Длина катка (9x + 6x) (м).
По условию задачи длина катка равна 450 м.

Получится уравнение: 9х + 6х = 450.

Ответ: через 30 с мальчики встретятся.

Задача 2                       

9 м/с                                              150 м

6 м/с

Арифметический способ

1) 9 – 6 = 3 (м/с) – на столько больше скорость I мальчика, чем II.

2) 150 : 3 = 50 (с) –  через такой промежуток времени один мальчик окажется на 150 м впереди другого.

Алгебраический способ

Пусть через х (с) один мальчик окажется на 150 м впереди другого.

Тогда на 150 : х (м/с) больше скорость I мальчика, чем II.

На (9 – 6) (м/с) больше скорость I мальчика, чем II
Получится уравнение: 150 : х = 9 – 6.

Ответ: через 50 с один мальчик окажется на 150 м впереди другого.

№ 37


Арифметические способы

I способ

1) 7 + 5 = 12 (д.) – столько деревьев в 1 группе.

2) 4248 : 12 = 354 (группы)

3) 7 ( 354 = 2478 (яблонь)

4) 5 ( 354 = 1770 (груш)

II способ

1) 7 + 5 = 12 (д.) – столько деревьев в 1 группе.

2) 4248 : 12 = 354 (группы)

3) 7 ( 354 = 2478 (яблонь)

4) 4248 – 2478 = 1770 (груш)

III способ

1) 7 + 5 = 12 (д.) – столько деревьев в 1 группе.

2) 4248 : 12 = 354 (группы)

3) 5 ( 354 = 1770 (груш)

4) 4248 – 1770 = 2478 (яблонь)

IV способ

1) 7 + 5 = 12 (д.) – столько деревьев в 1 группе.

2) 4248 : 12 = 354 (группы)

3) 7 ( 2 = 14 (д.) – столько деревьев было бы в 1 группе, если бы груш было столько, сколько и яблонь.

4) 14 ( 354 = 4956 (д.) – столько яблонь и груш было бы в саду, если бы груш было столько, сколько и яблонь.

5) 4956 : 2 = 2478 (яблонь)

6) 4248 – 2478 = 1770 (груш)

V способ

1) 7 + 5 = 12 (д.) – столько деревьев в 1 группе.

2) 4248 : 12 = 354 (группы)

3) 5 ( 2 = 10 (д.) – столько деревьев было бы в 1 группе, если бы яблонь было столько, сколько и груш.

4) 10 ( 354 = 3540 (д.) – столько яблонь и груш было бы в саду, если бы яблонь было столько, сколько и груш.

5) 3540 : 2 = 1770 (груш)

6) 4248 – 1770 = 2478 (яблонь)

VI способ

1) 7 + 5 = 12 (д.) – столько деревьев в 1 группе.

2) 4248 : 12 = 354 (группы)

3) 7 – 5 = 2 (ябл.) – на столько больше в 1 группе яблонь, чем груш.

4) 2 ( 354 = 708 (ябл.) – на столько больше яблонь, чем груш.

5) 4248 + 708 = 4956 (д.) – столько яблонь и груш было бы в саду, если бы груш было столько, сколько и яблонь.

6) 4956 : 2 = 2478 (яблонь)

7) 2478 – 708 = 1770 (груш)

VII способ

1) 7 + 5 = 12 (д.) – столько деревьев в 1 группе.

2) 4248 : 12 = 354 (группы)

3) 7 – 5 = 2 (гр.) – на столько меньше в 1 группе груш, чем яблонь.

4) 2 ( 345 = 708 (гр.) – на столько меньше в 1 группе груш, чем яблонь.

5) 4248 – 708 = 3540 (д.) – столько яблонь и груш было бы в саду, если бы яблонь было столько, сколько и груш.

6) 3540 : 2 = 1770 (груш)

7) 1770 + 708 = 2478 (яблонь)

VIII способ

1) 7 + 5 = 12 (д.) – столько деревьев в 1 группе.

2) 12 : 2 = 6 (д.) – среднее число.

3) 4248 : 12 = 354 (группы).

4) 6 ( 354 = 2124 (д.) – среднее число.

5) 2124 + 354 = 2478 (яблонь)

6) 2124 – 354 = 1770 (груш)

IX способ

1) 7 + 5 = 12 (д.) – столько деревьев в 1 группе.

2) 4248 : 12 = 354 (группы).

3) 4248 : 2 = 2124 (д.) – среднее число.

4) 2124 + 354 = 2478 (яблонь)

5) 2124 – 354 = 1770 (груш)

Алгебраические способы

I способ

Пусть х групп составлены из 7 яблонь и 5 груш каждая.

Тогда 7х яблонь и 5х груш всего.

Во фруктовом саду посадили (7х + 5х) деревьев.

По условию задачи 4248 яблонь и груш.

Получится уравнение: 7х + 5х = 4248.

II способ

Пусть х групп составлены из 7 яблонь и 5 груш каждая.

Тогда (7 + 5) ( х деревьев посадили во фруктовом саду.

По условию задачи 4248 яблонь и груш.

Получится уравнение: (7 + 5 ) ( х = 4258.

Ответ: 2478 яблонь и 1770 груш было в саду.

Объём и его измерение

№ 38

Арифметические способы

I способ

            16 ( 5 = 80 (мешков)

II способ

1) 980 ( 3 = 2940 (кг) – столько картофеля собрали со II участка.

2)  2940 + 980 = 3920 (кг) – столько картофеля собрали с двух участков.

3) 3920 : 5 = 784 (кг) – столько картофеля разложили в 16 одинаковых мешков.

4) 784 : 16 = 49 (кг) – столько картофеля в 1 мешке.

5) 3920 : 49 = 80 (мешков)

III способ

1) 1 + 3 = 4 (части) – столько частей соответствуют всему собранному картофелю.

2) 980 ( 4 = 3920 )кг) – столько картофеля собрали с двух участков.

3) 3920 : 5 = 784 (кг) – столько картофеля разложили в 16 одинаковых мешков.

4) 784 : 16 = 49 (кг) – столько картофеля в 1 мешке.

5) 3920 : 49 = 80 (мешков)

Ответ: 80 мешков понадобится.

№ 39
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 № 40
   С одного участка собрали 980 кг картофеля, а с другого в 3 раза больше. Пятую часть всего картофеля разложили поровну  в 16 мешков. Сколько картофеля помещалось в одном мешке?

Арифметические способы

I способ

1) 980 ( 3 = 2940 (кг) – столько картофеля собрали со II участка.

2) 2940 + 980 = 3920 (кг) – столько картофеля собрали с двух участков.

3) 3920 : 5 = 784 (кг) – картофеля разложили в 16 мешков.

4) 784 : 16 = 49 (кг) – столько картофеля помещалось в одном мешке.

II способ

1) 1 + 3 = 4 (части) – столько частей соответствуют всему собранному картофелю.

2) 980 ( 4 = 3920 )кг) – столько картофеля собрали с двух участков.

3) 3920 : 5 = 784 (кг) – столько картофеля разложили в 16 одинаковых мешков.

4) 784 : 16 = 49 (кг) – столько картофеля помещалось в 1 мешке.
III способ

1) 16 ( 5 = 80 (мешков) – столько мешков понадобится.

2) 1 + 3 = 4 (части) – столько частей соответствуют всему собранному картофелю.

3) 980 ( 4 = 3920 (кг) – столько картофеля собрали с двух участков.

4) 3920 : 80 = 49 (кг) – столько картофеля помещалось в одном мешке.

IV способ

1) 980 : 5 = 196 (кг) – это 
[image: image20.wmf]5

1

 часть с I участка.

2) 980 ( 3 = 2940 (кг) – столько картофеля собрали со II участка.

3) 2940 : 5 = 588 (кг) – это 
[image: image21.wmf]5

1

  часть со II участка.

4) 196 + 588 = 784 (кг) – это 
[image: image22.wmf]5

1

 часть с двух участков.

5) 784 : 16 = 49 (кг) – столько картофеля помещалось в одном мешке.

V способ
1) 1 + 3 = 4 (части) – столько частей соответствуют всему собранному картофелю.

2) 4 : 5 = 
[image: image23.wmf]5

4

 (части) – эта часть соответствует весу картофеля, который разложили в 16 одинаковых мешков.

3), 4)  980 : 5 ( 4 = 784 (кг) – столько картофеля разложили в 16 одинаковых мешков.

5)  784 : 16 = 49 (кг) – столько картофеля помещалось в одном мешке.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х (кг) картофеля помещалось в одном мешке.

Тогда 16х (кг) картофеля разложили в 16 одинаковых мешков.

980 ( 3 (кг) картофеля собрали со II участка.

(980 + 980 ( 3) (кг) картофеля собрали с двух участков.

(980 + 980 ( 3) : 5 (кг) картофеля разложили в 16 мешков.

Получится уравнение: 16х = (980 + 980 ( 3) : 5.

II способ

Пусть х (кг) картофеля помещалось в одном мешке.

Тогда 16х (кг) картофеля разложили в 16 одинаковых мешков.
980 ( 3 (кг) картофеля собрали со II участка.
980 ( 3 : 5 (кг) картофеля – это 
[image: image24.wmf]5

1

часть со II участка.

980 : 5 (кг) картофеля – это 
[image: image25.wmf]5

1

часть с I участка.

(980 : 5 + 980 (3 : 5) (кг) картофеля – это 
[image: image26.wmf]5

1

часть с двух участков.

Получится уравнение: 16х = 980 : 5 + 980 (3 : 5.

Ответ: 49 кг картофеля помещалось в одном мешке.
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№ 42
Задача 1

? км/ч (4ч       132 км)                       ? на 9 км/ч >

Т.                   45 ч                    45 ч                      М.




                                        ?

Арифметические способы

I способ

1) 132 : 4 = 33 (км/ч) – скорость поезда из Ташкента.

2) 33 + 9 = 42 (км/ч) – скорость поезда из Москвы.

3) 33 + 42 = 75 (км/ч) – скорость сближения.

4) 75 ( 45 = 3375 (км) – расстояние между Москвой и Ташкентом.

II способ

1) 132 : 4 = 33 (км/ч) – скорость поезда из Ташкента.

2) 33 + 9 = 42 (км/ч) – скорость поезда из Москвы.

3) 33 ( 45 = 1485 (км) – путь до встречи поезда из Ташкента.

4) 42 ( 45 = 1890 (км) – путь до встречи поезда из Москвы.

5) 1485 + 1890 = 3375 (км) – расстояние между Москвой и Ташкентом.

III способ

1) 132 : 4 = 33 (км/ч) – скорость поезда из Ташкента.

2) 33 ( 2 = 66 (км/ч) – была бы скорость сближения, если бы поезда двигались с одинаковой скоростью – 33 км/ч.

3) 66 ( 45 = 2970 (км) – был бы путь двух поездов, если бы они двигались с одинаковой скоростью – 33 км/ч.

4) 9 ( 45 = 405 (км) – на столько длиннее путь поезда из Москвы.

5) 2970 + 405 = 3375 (км) – расстояние между Москвой и Ташкентом.

IV способ

1) 132 : 4 = 33 (км/ч) – скорость поезда из Ташкента.

2) 33 ( 45 = 1485 (км) – такой путь прошёл бы до встречи каждый поезд, если бы поезда двигались с одинаковой скоростью – 33 км/ч.

3) 1485 ( 2 = 2970 (км) – был бы путь двух поездов, если бы они двигались с одинаковой скоростью – 33 км/ч.

4) 9 ( 45 = 405 (км) – на столько длиннее путь поезда из Москвы.

5) 2970 + 405 = 3375 (км) – расстояние между Москвой и Ташкентом.

V способ

1) 132 : 4 = 33 (км/ч) – скорость поезда из Ташкента.

2) 33 + 9 = 42 (км/ч) – скорость поезда из Москвы.

3) 42 ( 2 = 84 (км/ч) – была бы скорость сближения, если бы поезда двигались с одинаковой скоростью – 42 км/ч.

4) 84 ( 45 = 3780 (км) – был бы путь двух поездов, если бы они двигались с одинаковой скоростью – 42 км/ч.

5) 9 ( 45 = 405 (км) – на столько короче путь поезда из Ташкента.

6) 3780 – 405 = 3375 (км) – расстояние между Москвой и Ташкентом.

VI способ

1) 132 : 4 = 33 (км/ч) – скорость поезда из Ташкента.

2) 33 + 9 = 42 (км/ч) – скорость поезда из Москвы.

3) 42 ( 45 = 1890 (км) – путь до встречи поезда из Москвы.

4) 1890 (2 = 3780 (км) – был бы путь двух поездов, если бы они двигались с одинаковой скоростью – 42 км/ч.

5) 9 ( 45 = 405 (км) – на столько короче путь поезда из Ташкента.

6) 3780 – 405 = 3375 (км) – расстояние между Москвой и Ташкентом.

Ответ: 3375 км – расстояние между Москвой и Ташкентом.

Задача 2


? км/ч (4ч       132 км)                       ? 
Т.                   45 ч                    45 ч                      М.

                                   3375 км
Арифметические способы

I способ

1) 3375 : 45 = 75 (км/ч) – скорость сближения.

2) 132 : 4 = 33 (км/ч) – скорость поезда из Ташкента.

3) 75 – 33 = 42 (км/ч) – скорость поезда из Москвы.

II способ

1) 132 : 4 = 33 (км/ч) – скорость поезда из Ташкента.

2) 33 ( 45 = 1485 (км) – путь до встречи из Ташкента.

3) 3375 – 1485 = 1890 (км) – путь поезда из Москвы.

4) 1890 : 45 = 42 (км/ч) – скорость поезда из Москвы.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х (км/ч) – скорость московского поезда.

132 : 4 (км/ч) – скорость ташкентского поезда.

Тогда (х + 132: 4) (км/ч) – скорость сближения.

От Москвы до Ташкента (х + 132 : 4) ( 45 (км).

По условию задачи от Москвы до Ташкента 3375 км.

Получится уравнение: (х + 132 : 4) ( 45 = 3375.

II способ

Пусть х (км/ч) – скорость московского поезда.

45x (км) – путь московского поезда до встречи.
132 : 4 (км/ч) – скорость ташкентского поезда.

Путь ташкентского поезда до встречи 132 : 4 ( 45 (км).

От Москвы до Ташкента (45х+ 132 : 4 ( 45) (км).

По условию задачи от Москвы до Ташкента 3375 (км).

Получится уравнение: 45х + 132 : 4 ( 45 = 3375.

Ответ: 42 км/ч – скорость московского поезда.

№ 43

№ 44
Задача 1

Арифметические способы

I способ

1) 840 : 10 = 84 (кг) – столько гвоздей в 1 ящике.

2) 672 : 84 = 8 (ящ.) – столько ящиков потребуется для 672 кг гвоздей.

II способ

1) 840 : 10 = 84 (кг) – столько гвоздей в 1 ящике.

2) 840 – 672 = 168 (кг) – на столько меньше 672 кг, чем 840 кг.

3) 168 : 84 = 2 (ящ.) – на столько ящиков меньше потребуется для 672 кг гвоздей,  чем для 840 кг.

4) 10 – 2 = 8 (ящ.) – столько ящиков потребуется для 672 кг гвоздей.

III способ

1) 840 : 10 = 84 (кг) – столько гвоздей в 1 ящике.

2) 840 + 672 = 1512 (кг) – столько гвоздей всего.

3) 1512 : 84 = 18 (ящ.) – столько ящиков нужно для 1512 кг гвоздей.

4) 18 –10 = 8 (ящ.) – столько ящиков потребуется для 672 кг гвоздей.

IV способ

1) 840 : 10 = 84 (кг) – столько гвоздей в 1 ящике.

2) 840 + 672 = 1512 (кг) – столько гвоздей всего.

3) 1512 : 2 = 756 (кг) – среднее число.

4) 756 : 84 = 9 (ящ.) – среднее число.

5) 10 – 9 = 1 (ящ.) – разница между данным числом и средним.

6) 9 – 1 = 8 (ящ.) – столько ящиков потребуется для 672 кг гвоздей.
V способ

1) 840 : 10 = 84 (кг) – столько гвоздей в 1 ящике.

2) 840 ( 2 = 1680 (кг) – столько гвоздей было бы всего, если бы каждый раз брали одинаковое число гвоздей – 840 кг.

3) 1680 : 84 = 20 (ящ.) – столько ящиков понадобилось бы для 1680 кг гвоздей.

4) 840 + 672 = 1512 (кг) – столько гвоздей всего.

5) 1680 – 1512 = 168 (кг) – на столько гвоздей меньше на самом деле, чем предполагали.

6) 168 : 84 = 2 (ящ.) – на столько ящиков меньше на самом деле, чем предполагали.

7) 20 – 2 = 18 (ящ.) – столько всего ящиков нужно.

8) 18 – 10 = 8 (ящ.) – столько ящиков потребуется для 672 кг гвоздей.

VI способ

1) 840 : 10 = 84 (кг) – столько гвоздей в 1 ящике.

2) 840 ( 2 = 1680 (кг) – столько гвоздей было бы всего, если бы каждый раз брали одинаковое число гвоздей – 840 кг.

3) 1680 : 84 = 20 (ящ.) – столько ящиков понадобилось бы для 1680 кг гвоздей.

4) 840 – 672 = 168 (кг) – на столько меньше 672 кг, чем 840 кг.

5) 168 : 84 = 2 (ящ.) – на столько ящиков меньше на самом деле, чем предполагали.

6) 20 – 2 = 18 (ящ.) – столько всего ящиков нужно.

7) 18 – 10 = 8 (ящ.) – столько ящиков потребуется для 672 кг гвоздей.

VII способ

1) 840 : 10 = 84 (кг) – столько гвоздей в 1 ящике.

2) 672 ( 2 = 1344 (кг) – столько гвоздей было бы всего, если бы каждый раз брали одинаковое по весу число гвоздей – 672 кг.

3) 1344 : 84 = 16 (ящ.) – столько ящиков понадобилось бы для 1344 кг гвоздей.

4) 840 + 672 = 1512 (кг) – столько гвоздей всего.

5) 1512 – 1344 = 168 (кг) – на столько гвоздей больше на самом деле, чем мы предполагали.

6) 168 : 84 = 2 (ящ.) – на столько ящиков больше на самом деле, чем предполагали.

7) 16 + 2 = 18 (ящ.) – столько  всего ящиков нужно.

8) 18 – 10 = 8 (ящ.) – столько ящиков потребуется для 672 кг гвоздей.

VIII способ

1) 840 : 10 = 84 (кг) – столько гвоздей в 1 ящике.

2) 672 ( 2 = 1344 (кг) – столько гвоздей было бы всего, если бы каждый раз брали одинаковое по весу число гвоздей – 672 кг.

3) 1344 : 84 = 16 (ящ.) – столько ящиков понадобилось бы для 1344 кг гвоздей.

4) 840 – 672 = 168 (кг) – на столько больше 840 кг, чем 672 кг.

5) 168 : 84 = 2 (ящ.) – на столько ящиков больше на самом деле, чем предполагали.

6) 16 + 2 = 18 (ящ.) – столько  всего ящиков нужно.

7) 18 – 10 = 8 (ящ.) – столько ящиков потребуется для 672 кг гвоздей.

IX способ

1) 840 : 10 = 84 (кг) – столько гвоздей в 1 ящике.

2) 672 ( 2 = 1344 (кг) – столько гвоздей было бы всего, если бы каждый раз брали одинаковое по весу число гвоздей – 672 кг.

3) 1344 : 84 = 16 (ящ.) – столько ящиков понадобилось бы для 1344 кг гвоздей.

4) 16 : 2 = 8 (ящ.) – столько ящиков потребуется для 672 кг гвоздей.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х ящиков потребуется для 672 кг гвоздей.

Тогда 672 : х (кг) гвоздей вмещается в 1 ящик.

840 : 10 (кг) – столько гвоздей вмещается в 1 ящик.

Получится уравнение: 672 : х = 840 : 10.

II способ

Пусть х ящиков потребуется для 672 кг гвоздей.

840 : 10 (кг) гвоздей вмещается в 1 ящик.

Тогда (840 : 10) ( х (кг) гвоздей взяли во II раз.

По условию задачи во II раз взяли 672 кг гвоздей.

Получится уравнение: (840 : 10) ( х = 672.

Ответ:  8 ящиков потребуется для 672 кг гвоздей.

Задача 2

Арифметические способы

I способ

1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 18 + 4 = 22 (кг) – столько яблок стало в 1 ящике.

3) 22 ( 42 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

II способ

1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 30 + 42 = 72 (ящ.) – столько ящиков всего.

3) 18 ( 72 = 1296 (кг) – столько яблок упаковали бы в 72 ящика, если бы вес 1 ящика яблок не изменился.

4) 4 ( 42 = 168 (кг) – на столько увеличится общий вес яблок.

5) 1296 + 168 = 1464 (кг) – общий вес яблок.

6) 1464 – 540 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

III способ

1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 42 – 30 = 12 (ящ.) – на столько больше 42, чем 30.

3) 18 ( 12 = 216 (кг) – на столько больше яблок упаковали бы во II раз, чем в I, если бы вес 1 ящика яблок не изменился.

4) 540 + 216 = 756 (кг) – столько яблок упаковали бы во II раз, если бы вес 1 ящика яблок не изменился.

5) 5 ( 42 = 168 (кг) – на столько больше яблок упаковали во II раз, т.к. вес 1 ящика яблок изменился (увеличился на 4 кг).

6) 756 + 168 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

IV способ

1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 18 + 4 = 22 (кг) – столько яблок стало в 1 ящике.

3) 22 ( 30 = 660 (кг) – станет вес 30 ящиков яблок, если вес 1 ящика увеличится на 4 кг.

4) 42 – 30 = 12 (ящ.) – на столько больше 42, чем 30.

5) 22 ( 12 = 264 (кг) – на столько больше яблок упакуют в 42 ящика, чем в 30 ящиков.

6) 660 + 264 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

V способ
1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 18 ( 42 = 756 (кг) – был бы вес 42 ящиков яблок, если бы вес 1 ящика яблок не изменился.

3) 4 ( 42 = 168 (кг) – на столько больше вес 42 ящиков яблок, т.к. вес 1 ящика яблок увеличился на 4 кг.

4) 756 + 168 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

VI способ

1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 42 – 30 = 12 (ящ.) – на столько больше 42, чем 30.

3) 18 ( 12 = 216 (кг) – на столько больше яблок упаковали бы во II раз, чем в I, если бы вес 1 ящика яблок не изменился.

4) 540 ( 2 = 1080 (кг) – столько яблок упаковали бы  всего за два раза, если бы каждый раз упаковывали одинаковое число яблок – 540 кг.

5) 1080 + 216 = 1296 (кг) – столько яблок упаковали бы всего за два раза, если бы вес       1 ящика яблок не изменился.

6) 4 ( 42 = 168 (кг) – на столько больше яблок упаковали во II раз, т.к. вес 1 ящика яблок увеличился на 4 кг.

7) 1296 + 168 = 1464 (кг) – столько яблок упаковали за два раза.

8) 1464 – 540 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

VII способ

1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 42 – 30 = 12 (ящ.) – на столько больше 42, чем 30.

3) 18 ( 12 = 216 (кг) – на столько больше яблок упаковали бы во II раз, чем в I, если бы вес 1 ящика яблок не изменился.

4) 30 ( 2 = 60 (ящ.) – столько было бы всего ящиков, если бы и во II раз упаковали яблоки в 30 ящиков.

5) 18 ( 60 = 1080 (кг) – столько яблок упаковали бы  всего за два раза, если бы каждый раз упаковывали по 18 кг яблок в 30 ящиков.

6) 1080 + 216 = 1296 (кг) – столько яблок упаковали бы всего за два раза, если бы вес       1 ящика яблок не изменился.

7) 4 ( 42 = 168 (кг) – на столько больше яблок упаковали во II раз, т.к. вес 1 ящика яблок увеличился на 4 кг.

8) 1296 + 168 = 1464 (кг) – столько яблок упаковали за два раза.

9) 1464 – 540 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

VIII способ

1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 30 ( 2 = 60 (ящ.) – столько было бы всего ящиков, если бы и во II раз упаковали яблоки в 30 ящиков.

3) 42 – 30 = 12 (ящ.) – на столько больше 42, чем 30.

4) 60 + 12 = 72 (ящ.) – столько ящиков всего.

5) 18 ( 72 = 1296 (кг) – столько яблок упаковали бы в72 ящика, если бы вес 1 ящика яблок не изменился.

6) 4 ( 42 = 168 (кг) – на столько увеличится общий вес яблок.

7) 1296 + 168 = 1464 (кг) – общий вес яблок.

8) 1464 – 540 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

IX способ

1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 42 ( 2 = 84 (ящ.) – столько было бы всего ящиков, если бы в I раз упаковали яблоки в 42 ящика.

3) 42 – 30 = 12 (ящ.) – на столько меньше 30, чем 42.

4) 84 – 12 = 72 (ящ.) – столько ящиков всего.

5) 18 ( 72 = 1296 (кг) – столько яблок упаковали бы в72 ящика, если бы вес 1 ящика яблок не изменился.

6) 4 ( 42 = 168 (кг) – на столько увеличится общий вес яблок.

7) 1296 + 168 = 1464 (кг) – общий вес яблок.

8) 1464 – 540 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

X способ
1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 18 + 4 = 22 (кг) – столько яблок стало в 1 ящике.

3) 30 + 42 = 72 (ящ.) – столько ящиков всего.

4) 22 ( 72 = 1584 (кг) – столько яблок стало бы во всех ящиках, если бы вес каждого ящика яблок был 22 кг.

5) 4 ( 30 = 120 (кг) – на столько яблок меньше на самом деле.

6) 1584 – 120 = 1464 (кг) – общий вес яблок.

7) 1464 – 540 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

XI способ
1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 18 + 4 = 22 (кг) – столько яблок стало в 1 ящике.

3) 42 ( 2 = 84 (ящ.) – столько было бы ящиков, если бы в I раз упаковали яблоки в 42 ящика.

4) 22 ( 84 = 1848 (кг) – столько яблок было бы всего, если бы в I раз упаковали яблок столько же, сколько и во II раз.

5) 42 – 30 = 12 (ящ.) – на столько меньше 30, чем 42.

6) 22 ( 12 = 264 (кг) – на столько яблок меньше в 30 ящиках, чем в 42, если в каждый ящик упаковывать 22 кг яблок.

7) 1848 – 264 = 1584 (кг) – столько яблок стало бы во всех ящиках, если бы вес каждого ящика был 22 кг.

8) 4 ( 30 = 120 (кг) – на столько яблок меньше на самом деле.

9) 1584 – 120 = 1464 (кг) – общий вес яблок.

10) 1464 – 540 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

XII способ

1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 18 + 4 = 22 (кг) – столько яблок стало в 1 ящике.

3) 30 ( 2 = 60 (ящ.) – столько было бы всего ящиков, если бы и во II раз упаковали яблоки в 30 ящиков.

4) 42 – 30 = 12 (ящ.) – на столько больше 42, чем 30.

5) 60 + 12 = 72 (ящ.) – столько ящиков всего.

6) 22 ( 72 = 1584 (кг) – столько яблок стало бы во всех ящиках, если бы вес каждого ящика яблок был 22 кг.

7) 4 ( 30 = 120 (кг) – на столько яблок меньше на самом деле.

8) 1584 – 120 = 1464 (кг) – общий вес яблок.

9) 1464 – 540 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

XIII способ

1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 18 + 4 = 22 (кг) – столько яблок стало в 1 ящике.

3) 30 ( 2 = 60 (ящ.) – столько было бы всего ящиков, если бы и во II раз упаковали яблоки в 30 ящиков.

4) 22 ( 60 = 1320 (кг) – столько яблок было бы всего, если бы каждый раз упаковывали по 22 кг в 30 ящиков.

5) 42 – 30 = 12 (ящ.) – на столько больше 42, чем 30.

6) 22 ( 12 = 264 (кг) – на столько килограммов яблок стало бы больше, если бы по 22 кг упаковывали и в 30 ящиков, и в 42 ящика.

7) 1320 + 264 = 1584 (кг) – столько яблок стало бы во всех ящиках, если бы вес каждого ящика яблок был 22 кг.

8) 4 ( 30 = 120 (кг) – на столько яблок меньше на самом деле (т.к. в 30 ящиков упаковывали не 22 кг, а 18 кг).

9) 1584 – 120 = 1464 (кг) – общий вес яблок.

10) 1464 – 540 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

XIV способ
1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 18 + 4 = 22 (кг) – столько яблок стало в 1 ящике.

3) 42 ( 2 = 84 (ящ.) – столько было бы всего ящиков, если бы в I раз упаковали яблоки в 42 ящика.

4) 42 – 30 = 12 (ящ.) – на столько меньше 30, чем 42.

5) 84 – 12 = 72 (ящ.) – столько ящиков всего.

6) 22 ( 72 = 1584 (кг) – столько яблок стало бы во всех ящиках, если бы вес каждого ящика яблок был 22 кг.

7) 4 ( 30 = 120 (кг) – на столько яблок меньше на самом деле.

8) 1584 – 120 = 1464 (кг) – общий вес яблок.

9) 1464 – 540 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

XV способ

1) 540 : 30 = 18 (кг) – столько яблок было в 1 ящике.

2) 42 ( 2 = 84 (ящ.) – столько было бы всего ящиков, если бы в I раз упаковали яблоки в 42 ящика.

3) 18 ( 84 = 1512 (кг) – столько яблок было бы всего, если бы каждый раз упаковывали по 22 кг в 30 ящиков.

4) 42 – 30 = 12 (ящ.) – на столько меньше 30, чем 42.

5) 18 ( 12 = 216 (кг) – на столько килограммов яблок стало бы меньше, если бы по 18 кг упаковывали и в 42 ящика, и в 30 ящиков.

6) 1512 – 216 = 1296 (кг) – столько яблок стало бы во всех ящиках, если бы вес каждого ящика яблок был 18 кг.

7) 4 ( 42 = 168 (кг) – на столько яблок больше на самом деле (т.к. в 42 ящика упаковывали не 18 кг, а 22 кг).

8) 1296 + 168 = 1464 (кг) – общий вес яблок.

9) 1464 – 540 = 924 (кг) – столько яблок можно упаковать в 42 ящика.

Алгебраический способ

Пусть х кг яблок можно упаковать в 42 ящика.

Тогда вес одного ящика яблок стал х : 42 (кг).

До увеличения вес одного ящика яблок был 540 : 30 (кг).

По условию задачи вес одного ящика яблок увеличился на 4 кг и составил (540 : 30 + 4) (кг).

Получится уравнение: х : 42 = 540 : 30 + 4.

Ответ: 924 кг яблок можно упаковать в 42 ящика.

№ 45


Арифметические способы

I способ

1) 600 : 4 = 150 (км/ч) – скорость сближения.

2) 150 – 12 = 138 (км/ч) – была бы скорость сближения, если бы скорости были равными скорости II автомобиля.

3) 138 : 2 = 69 (км/ч) – скорость II автомобиля.

4) 69 + 12 = 81 (км/ч) – скорость I автомобиля.

II способ

1) 600 : 4 = 150 (км/ч) – скорость сближения.

2) 150 – 12 = 138 (км/ч) – была бы скорость сближения, если бы скорости были равными скорости II автомобиля.

3) 138 : 2 = 69 (км/ч) – скорость II автомобиля.

4) 150 – 69 = 81 (км/ч) – скорость I автомобиля.

III способ

1) 600 : 4 = 150 (км/ч) – скорость сближения.

2) 150 + 12 = 162 (км/ч) – была бы скорость сближения, если бы скорости были равными скорости I автомобиля.

3) 162 : 2 = 81 (км/ч) – скорость I автомобиля.

4) 81 – 12 = 69 (км/ч) – скорость II автомобиля.

IV способ

1) 600 : 4 = 150 (км/ч) – скорость сближения.

2) 150 + 12 = 162 (км/ч) – была бы скорость сближения, если бы скорости были равными скорости I автомобиля.

3) 162 : 2 = 81 (км/ч) – скорость I автомобиля.

4) 150 – 81 = 69 (км/ч) – скорость II автомобиля.

V способ

1) 12 ( 4 = 48 (км) – на столько больше путь I автомобиля.

2) 600 – 48 = 552 (км) – проехали бы два автомобиля, если бы скорости были равными скорости II автомобиля.

3) 552 : 2 = 276 (км) – проехал II автомобиль.

4) 276 + 48 = 324 (км) – проехал I автомобиль.

5) 324 : 4 = 81 (км/ч) – скорость I автомобиля.

6) 276 : 4 = 69 (км/ч) – скорость II автомобиля.

VI способ

1) 12 ( 4 = 48 (км) – на столько больше путь I автомобиля.

2) 600 + 48 = 648 (км) – проехали бы два автомобиля, если бы скорости были равными скорости I автомобиля.

3) 648 : 2 = 324 (км) – проехал I автомобиль.

4) 324 – 48 = 276 (км) – проехал II автомобиль.

5) 324 : 4 = 81 (км/ч) – скорость I автомобиля.

6) 276 : 4 = 69 (км/ч) – скорость II автомобиля.

VII способ

1) 12 ( 4 = 48 (км) – на столько больше путь I автомобиля.

2) 600 – 48 = 552 (км) – проехали бы два автомобиля, если бы скорости были равными скорости II автомобиля.

3) 552 : 4 = 138 (км/ч) – была бы скорость сближения, если бы скорости были равными скорости II автомобиля.

4) 138 : 2 = 69 (км/ч) – скорость II автомобиля.

5) 69 + 12 = 81 (км/ч) – скорость I автомобиля.

VIII способ

1) 12 ( 4 = 48 (км) – на столько больше путь I автомобиля.

2) 600 + 48 = 648 (км) – проехали бы два автомобиля, если бы скорости были равными скорости I автомобиля.

3) 648 : 4 = 162 (км/ч) – была бы скорость сближения, если бы скорости были равными скорости I автомобиля.

4) 162 : 2 = 81 (км/ч) – скорость I автомобиля.

5) 81 – 12 = 69 (км/ч) – скорость II автомобиля.

IX способ

1) 12 ( 4 = 48 (км) – на столько больше путь I автомобиля.

2) 600 – 48 = 552 (км) – проехали бы два автомобиля, если бы скорости были равными скорости II автомобиля.

3) 552 : 2 = 276 (км) – проехал II автомобиль.

4) 276 : 4 = 69 (км/ч) – скорость II автомобиля.

5) 69 + 12 = 81 (км/ч) – скорость I автомобиля.
X способ

1) 12 ( 4 = 48 (км) – на столько больше путь I автомобиля.

2) 600 + 48 = 648 (км) – проехали бы два автомобиля, если бы скорости были равными скорости I автомобиля.

3) 648 : 2 = 324 (км) – проехал I автомобиль.

4) 324 : 4 = 81 (км/ч) – скорость I автомобиля.

5) 81 – 12 = 69 (км/ч) – скорость II автомобиля.
XI способ

1) 600 : 4 = 150 (км/ч) – скорость сближения.

2) 150 : 2 = 75 (км/ч) – средняя скорость автомобилей (была бы скорость каждого автомобиля, если бы скорости были равными).

3) 12 : 2 = 6 (км/ч) – на столько больше скорость I автомобиля, чем средняя скорость; на столько меньше скорость II автомобиля, чем средняя скорость.

4) 75 + 6 = 81 (км/ч) – скорость I автомобиля.

5) 75 – 6 = 69 (км/ч) – скорость II автомобиля.

XII способ

1) 4 + 4 = 8 (ч) – были в пути два автомобиля.

2) 600 : 8 = 75 (км/ч)  – средняя скорость автомобилей (была бы скорость каждого автомобиля, если бы скорости были равными).

3) 12 : 2 = 6 (км/ч) – на столько больше скорость I автомобиля, чем средняя скорость; на столько меньше скорость II автомобиля, чем средняя скорость.

4) 75 + 6 = 81 (км/ч) – скорость I автомобиля.

5) 75 – 6 = 69 (км/ч) – скорость II автомобиля.

Алгебраические способы

I способ

Пусть х (км/ч) – скорость II автомобиля.

Тогда (х + 12) (км/ч) – скорость I автомобиля.

Скорость сближения автомобилей – (х + 12 + х) (км/ч).

Общий путь автомобилей – (х + 12 + х) ( 4 (км).

По условию задачи общий путь автомобилей до встречи равен 600 км.

Получится уравнение: (х + 12 + х) ( 4 = 600.

II способ

Пусть у (км/ч) – скорость II автомобиля.

Тогда (у + 12) (км/ч) – скорость I автомобиля.

Путь I автомобиля – (у + 12) ( 4 (км).

4у (км) – путь II автомобиля.

Общий путь автомобилей до встречи – [(у + 12) ( 4 + 4у] (км).

По условию задачи общий путь автомобилей до встречи равен 600 км.

Получится уравнение: (у + 12) ( 4 + 4у = 600.

III способ

Пусть k (км/ч) – скорость I автомобиля.

Тогда (k – 12) (км/ч) – скорость II автомобиля.

Средняя скорость автомобилей – (k + k –12) (км/ч).

Общий путь двух автомобилей до встречи – (k + k –12) ( 4 (км).

По условию задачи общий путь автомобилей до встречи равен 600 км.

Получится уравнение: (k + k –12) ( 4 = 600.

IV способ

Пусть b (км/ч) – скорость I автомобиля.
Тогда (b – 12) (км/ч) – скорость II автомобиля.

Путь I автомобиля - 4b (км).

Путь II автомобиля – (b – 12) ( 4 (км).

Общий путь автомобилей до встречи – [4b + (b – 12) ( 4] (км).
По условию задачи общий путь автомобилей до встречи равен 600 км.

Получится уравнение: 4b + (b – 12) ( 4 = 600.

Ответ: 81 км/ч – скорость I автомобиля; 69 км/ч – скорость II автомобиля.

№ 46

I - ?
                         270 т.

II - ? в 4 р. <

Арифметические способы

I способ

1) Сколько частей образуют число 270?

4 + 1 = 5 (ч.)

2) Сколько тетрадей во II пачке?

270 : 5 = 54 (т.)

3) Сколько тетрадей в I пачке?

      54 ( 4 = 216 (т.)

II способ

1) Сколько частей образуют число 270?

4 + 1 = 5 (ч.)

2) Сколько тетрадей во II пачке?

            270 : 5 = 54 (т.)

3) Сколько тетрадей в I пачке?

      270 – 54 = 216 (т.)

Алгебраический способ

Пусть х тетрадей во II пачке.

Тогда 4х тетрадей в I пачке.

В двух пачках (4х + х) тетрадей.

По условию задачи в двух пачках 270 тетрадей.

Получится уравнение: 4х + х = 270.

Ответ: 216 тетрадей в I пачке, 54 тетради во II пачке.

№ 47
Задача 1


    720 км,   
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5


?
Арифметические способы

I способ

1) Сколько километров составляет 
[image: image28.wmf]9

1

  всего пути?

      720 : 5 = 144 (км)

2) Чему равен весь путь?

      144 ( 9 = 1296 (км)

3) Сколько километров осталось проехать?

      1296 – 720 = 576 (км)

II способ

1)  Сколько километров составляет 
[image: image29.wmf]9

1

 всего пути?

      720 : 5 = 144 (км)

2)  Какую часть пути осталось проехать?

      
[image: image30.wmf]9

9

 – 
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5

 =
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 (ч.)

4) Сколько километров осталось проехать?

144 ( 4 = 576 (км)

Алгебраический способ

Пусть х (км) осталось проехать.

Тогда  (720 + х) км составит весь путь.

Весь путь можно выразить так: 720 : 5 ( 9 (км).

Получится уравнение: 720 + х = 720 : 5 ( 9.

Ответ: 576 км осталось проехать.

Задача 2

                        ?,   
[image: image33.wmf]9

5


? км                              ? км

                                          720 км

Арифметические способы

I способ

1) Сколько километров составляет 
[image: image34.wmf]9

1

 всего пути?

      720 : 9 = 80 (км)

2) Сколько километров путешественник проехал в I день?

80 ( 5 = 400 (км)

3) Сколько километров проедет потом?

720 – 400 = 320 (км)

II способ

1) Какую часть пути проедет потом?
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 - 
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 = 
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(ч.)

2) Сколько километров составляет 
[image: image38.wmf]9

1

 всего пути?

720 : 9 = 80 (км)

3) Сколько километров проедет потом?

80 ( 4 = 320 (км)

Алгебраический способ

Пусть х (км) путешественник проедет потом.

В I день он проехал 720 : 9 ( 5 (км).
Тогда (720 : 9 ( 5 + х) (км) – весь путь.

По условию задачи весь путь 720 км.

Получится уравнение: 720 : 9 ( 5 + х = 720.

Ответ: 320 км путешественник проедет потом.

№ 48

Бр. – ? на 600 р.>

                                 680 р.

Р. –   ? 

Арифметические способы

I способ

1) 680 – 600 = 80 (р.) – стоили бы брюки и ремень, если бы и брюки, и ремень стоили одинаково.

2) 80 : 2 = 40 (р.) – стоит ремень.

II способ

1) 680 + 600 = 1280 (р.) – стоили бы брюки и ремень, если бы и брюки, и ремень стоили одинаково.

2) 1280 : 2 = 640 (р.) – стоят брюки.

3) 640 – 600 = 40 (р.) – стоит ремень.

III способ

1) 680 : 2 = 340 (р.) – среднее число.

2) 600 : 2 = 300 (р.) – среднее число.

3) 340 – 300 = 40 (р.) – стоит ремень.

IV способ

1) 680 : 2 = 340 (р.) – среднее число.

2) 600 : 2 = 300 (р.) – среднее число.

3) 340 + 300 = 640 (р.) – стоят брюки.

4) 640 – 600 = 40 (р.) – стоит ремень.

Алгебраический способ

Пусть х рублей стоит ремень.

Тогда (х + 600) рублей стоят брюки.

 За брюки и ремень заплатили (х + 600 + х) рублей.

По условию задачи покупка стоит 680 рублей.

Получится уравнение: х + 600 + х = 680.

Ответ: 40 рублей стоит ремень.

№ 49 

Сколько бочонков получил каждый покупатель?

(7, т.к. (7 + 7 + 7) : 3 = 7).

Какое количество мёда получил каждый покупатель?

(ПО 3 с половиной бочонка мёда, т.к. 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 
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 = 10 
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; 10 
[image: image47.wmf]2

1
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[image: image48.wmf]2

1

 ).

I вариант:

I покупатель – 1, 1, 1,  
[image: image49.wmf]2

1

,  0, 0, 0.

II покупатель – 1, 1, 1, 
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, 0, 0, 0.

II покупатель – 1, 
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, 
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, 
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, 
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II вариант:

I покупатель – 1, 1, 1,  
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1

,  0, 0, 0.

II покупатель – 1, 1, 
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, 
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, 
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II покупатель – 1, 1, 
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№ 50


Арифметические способы

29 т 80 кг = 29080 кг

4 т 900 кг = 4900 кг

6 т 30 кг = 6030 кг

5 т 60 кг = 5060 кг

I способ

1) 29080 – 6030 = 23050 (кг) – столько свёклы увезли с I участка.

2) 29080 + 4900 = 33980 (кг) – столько свёклы было на II участке.

3) 33980 – 5060 = 28920 (кг) – столько свёклы увезли со II участка.

4) 28920 – 23050 = 5870 (кг) – на столько свёклы меньше увезли с I участка, чем со II.

II способ

1) 29080 – 6030 = 23050 (кг) – столько свёклы увезли с I участка.

2) 29080 – 5060 = 24020 (кг) – столько свёклы увезли бы со II участка, если бы на нём было 29080 кг свёклы.

3) 24020 + 4900 = 28920 (кг) – столько свёклы увезли со II участка.

4) 28920 – 23050 = 5870 (кг) – на столько свёклы меньше увезли с I участка, чем со II.

III способ

1) 29080 – 6030 = 23050 (кг) – столько свёклы увезли с I участка.

2) 29080 – 5060 = 24020 (кг) – столько свёклы увезли бы со II участка, если бы на нём было 29080 кг свёклы.

3) 24020 – 23050 = 970 (кг) – на столько свёклы меньше увезли бы с I участка, чем          со II,если бы на II участке было 29080 кг свёклы.

4) 4900 + 970 = 5870 (кг) – на столько свёклы меньше увезли с I участка, чем со II.

IV способ

1) 5060 – 4900 = 160 (кг) – на столько меньше свёклы увезли со II участка, чем было на I участке.

2) 29080 – 160 = 28920 (кг) – столько свёклы увезли с I участка.

3) 29080 – 6030 = 23050 (кг) – столько свёклы увезли с I участка.

4) 28920 – 23050 = 5870 (кг) – на столько свёклы меньше увезли с I участка, чем со II.

V способ

1) 6030 – 5060 = 970 (кг) – на столько свёклы меньше увезли бы с I участка, чем со II,если бы на II участке было 29080 кг свёклы.

2) 4900 + 970 = 5870 (кг) – на столько свёклы меньше увезли с I участка, чем со II.

Ответ: на 5 т 870 кг свёклы меньше увезли с I участка, чем со II.

№ 51
3 ( (х – 2) = 10 – х
3х – 3 ( 2 = 10 – х
3х – 6 = 10 – х
3х – 6 + 6 + х = 10 – х + 6 + х
4х = 16

х = 16 : 4 

х = 4

3 ( (4 – 2) = 10 – 4

6 = 6

6 ( (b – 3) = 10 – 2 ( (b+ 2)

6b – 6 ( 3  = 10 – 2b – 2 ( 2
6b – 18 = 10 – 2b – 4

6b –18 = 6 – 2b
6b – 18 + 2b + 18 = 6 – 2b + 2b + 18
8b = 24

b = 24 : 8

b = 3

6 ( (3 – 3) = 10 – 2 ( (3 + 2)

0 = 0

83 + 5 ( (y – 3) = 3 ( (8y – 9)

83 + 5y – 5 ( 3 = 3 ( 8y – 3 ( 9

83 + 5y – 15 = 24y – 27

5y + 68 = 24y – 27

5y + 68 – 5y + 27 = 24y – 27 – 5y + 27
95 = 19y

y = 95 : 19

y = 5

83 + 5 ( (5 – 3) = 3 ( (8 ( 5 – 9)

93 = 93

         Скорость			Время			             Расстояние 





I        52 км/ч  	         						     ?


                                                                  6 ч                                                  ?


II       67 км/ч			                                                                ?																				





         Скорость			Время			             Расстояние 





П.        ?  	         						                24 км


                                                             6 ч                                              


М.       ? в 15 р. >			                                                    ?																				





         Скорость			Время			             Расстояние 





П.        ?  	         			  6 ч			                24 км


                                                                                                           


М.       ? в 15 р. >			  ? в 2 р. >                                   ?																				





         Скорость			Время			             Расстояние 





П.        ?  	         			  6 ч, в 2 р. >		                24 км


                                                                                                           


М.       ? в 15 р. >			  ?                                                ?																				





         Скорость			Время			             Расстояние 





I        ?  	         			       9 ч			522 км 


                                                                                                                         ?


II       ? на 6 км/ч >			       7 ч                                    ?                     																			





         Скорость			Время			             Расстояние 





I          	         			       9 ч			522 км 


         ? Одинак..                                                                                               ?                


II                			       7 ч                                    ?                     																			





         Вес 1 банки		Количество банок		           Общий вес 





I          	         			       32 б.			    ?


         ? Одинак..                                                                                               ?                


II                			       27 б.                                    ? на 15 кг <                      																			





         Скорость		           Время		           Расстояние 





П.   ?         	         			       			                24 км


                                                            6 ч                                                    


Вс. ?  в 3 р. >              			                                         ?                      																			





         Скорость		             Время		            Расстояние 





П.   ?         	         			   6 ч 			                  24 км


                                                                                                                      


Вс. ?  в 3 р. >              		   ? в 2 р. >	                               ?                      																			





         От 1 улья		     Число ульев		                Всего мёда 





I            ?         	         			       			      7946 кг


                                                       ? Одинак..                                                        


II           ?  на 5 кг >              		                                                     8631 кг                      																			





         Скорость		           Время		                         Расстояние 





I        ?  950 км/ч						                   ? 		  


                                                           4  ч                                                          7400 км                           


II       ?  		                        			                    ?																





         Расход ткани 		     Число платьев		   Общий расход ткани


            на 1 платье			


Май  					? 				      520 м


              5 м                                              ?                  


Июнь  		                       	?				       ? на 45 м <											





         Вес 1 ящ.		         Число ящ.		           Общий вес												


 П.  ?			                         8 ящ.			              72 кг												   ?	          К. ? в 3 р. >			             6 ящ.				  ?





         Вес 1 ящ.		         Число ящ.		           Общий вес												      П.  ?			                         			              72 кг							8 ящ.					   ?	      К. ? в 3 р. >			  				              ?





    Число жуков	Число пауков 	         Проба чисел                  Результат (число ног)                         








           1	                     7	                                     6 + 8 ( 7                               	62


           2	                     6	                                     6 ( 2 + 8 ( 6                           60


           3	                     5	                                     6 ( 3 + 8 ( 5	                       58


           4  	                     4                                      6 ( 4 + 8 ( 4	                       56


           5	                     3                                      6 ( 5 + 8 ( 3	                       54





 Число двухколёсных       Число трёхколёсных 	    Проба чисел	               Результат


     велосипедов                     велосипедов					            (число колёс)


       	                         	








         Скорость			Время			             Расстояние 





I        40 км/ч  	         						     ?


                                                                  5 ч                                                  385 км


II       ?			                                                                            ?																				





         Скорость			Время			             Расстояние 





I        53 км/ч  	         		2 ч+3 ч			     ?


                                                                                                                       385 км


II       ?			                        3 ч                                               ?																				





         В 1 ёмкость		   Число ёмкостей			Всего слив 





Ящ.     ? на 5 кг <  	         		?			             ?


                                                                                                                       912 кг


К.       ?			            6 к.                                           84 кг																				





         В 1 ёмкость		   Число ёмкостей			Всего слив 





Ящ			                                                                         ?


                                                                                                                       912 кг


К.       14 кг			            6 к.                                           ?																				





         В 1 лодке		   Число лодок			Всего мест 





4 м.			                7 л.                                                         ?


                                                                                                                       76 м.


6 м.				    ?					        ?							





         Скорость		           Время		                         Расстояние 





I        60 км/ч						                             ? 		  


                                                           5  ч                                                          ?                           


II       ? на 13 км/ч < 		                        		                 ?																





         Скорость		           Время		                         Расстояние 





I        47 км/ч				5 ч		                             ? 		  


                                                                                                                        ?                           


II       ? на 13 км/ч > 		            5 ч – 2 ч            		     ?																





         В 1 ёмкость		           Число ёмкостей	              Всего слив 





К. ?					6 к.	                                     84 кг 		  


                                                                                                                        ?                           


Ящ. ? на 5 кг < 		            ? на 86 >            	              ?																





         За 1 час			    Число часов		          Всего деталей	





I       ?				          8 ч                                            1456 д.


                   На ? >


II      ?				          9 ч			            ? на 470 д. >	





     В 1 машину		     Число машин			Всего овощей										


М.				     ?				               24 т


             ? Одинак..                             8 м.


Л.				     ?					   ? в 3 р. <





     В 1 машину		     Число машин			Всего овощей										


М.				     ?				               24 т


             ? Одинак..                             ?


Л.				    2 м.					   ? в 3 р. <





     На 1 окно			       Число окон 		             Всего стёкол





I                                            ?                                                                486 ст.


        ? Одинак..                                         ?


II                                          ? на 9 ок. <                                                432 ст.





     На 1 платье		    Число платьев 		             Всего ткани





I                                          ? на 5 пл. <                                                  88 м


        ? Одинак..                                         ?


II                                          ?                                                                  108 м





     Вес 1 ящика		    Число ящиков		             Общий вес





I                                                    14 ящ.                                  ?


        ? Одинак..                                         


II                                                  18 ящ.                                   ? на 132 кг >          





     Скорость		                     Время		                        Расстояние





I                                                    9 ч                                        ? на 320 км >


        ? Одинак..                                         


II                                                  4 ч                                         ?





     В 1 группе                            Число групп                               Всего деревьев





Ябл.          7							        ?


					?                                                 4248 д.


Гр.            5                                                                                   ?





     В 1 ящик                                   Число ящиков                           Всего гвоздей





                                                               10 ящ.                                        840 кг


? Одинак..


                                                                ?                                                672 кг





     В 1 ящик                                   Число ящиков                           Всего гвоздей





         ?                                                    30 ящ.                                        540 кг


         


         ? на 4 кг >                                     42 ящ.                                        ?





     Скорость                                Время                                            Расстояние





I    ? на 12 км/ч >                                                                                       ?


                                                        4 ч                                                             600 км


II   ?                                                                                                             ?





                                                     I участок                                          II участок 





         Было                                   29 т 80 кг                                     ? на 4 т 900 кг >


         Увезли                                     ?                            на ? <                 ?


         Осталось                            6т 30 кг                                        5 т 60 кг
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